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Úvod 

Motivace je téma neustále omílané. Dokazuje to i fakt, že motivací se zabývá 

i aktuální únorové číslo odborného časopisu Sociální služby. Součástí tohoto vydání je 

článek o motivaci a motivování v sociálních službách. (www.apsscr.cz) 

Důvodem pro psaní závěrečné práce na toto téma je fakt, že mne motivace 

pracovníků zajímala už během studia. Nikdy jsem se však neodhodlala položit 

pracovníkům takovou otázku, protože je to téma citlivé. Zvolení cílové skupiny pro mne 

nebylo příliš těžké. S lidmi bez domova jsem strávila nejvíce svých školních praxí, což 

mne dovedlo i k tomu, že bych s nimi chtěla v budoucnu pracovat. Rozhodla jsem se 

pro zjišťování motivace pouze v jednom zařízení. Užitek to sice nepřinese plošný všem 

azylovým domům, o to více však jednomu konkrétnímu. 

Cílem mé bakalářské práce je zjistit motivaci pracovníků azylového domu 

svatého Vincence pro práci s lidmi bez domova. Pro naplnění cíle jsem zvolila analýzu 

literatury a metodu kvalitativního přístupu. 

Bakalářská práce je rozčleněna do dvou částí. První část práce je teoretická. Je 

složena ze čtyř kapitol, přičemž každá z nich pojednává o samostatném tématu. První 

kapitola je věnována lidem bez domova. Zabývá se definicí pojmu a ukazuje, že 

možností, jak nazvat osobu bez domova je hned několik. Dále hovořím o typologii 

bezdomovectví a o formách bezdomovectví s cílem odkrýt širokou škálu osob patřící do 

této kategorie. Druhá kapitola je zaměřena na Azylový dům svatého Vincence, který je 

součástí Oblastní charity Uherské Hradiště, a ze kterého jsem se rozhodla zpracovat 

výzkumnou část mé práce. Zahrnuje i podkapitolu o osobnosti svatého Vincence, 

jakožto patronovi onoho Azylového domu. Třetí kapitola pojednává o pracovníkovi 

v pomáhajících profesích, který je středem mého výzkumu. Kapitola dále hovoří 

o pomáhajících profesích, mezi něž pracovníci Azylového domu svatého Vincence bez 

pochyby patří. Tato kapitola také pojednává o osobnosti pracovníka, rizicích, která 

mohou v pomáhající profesi nastat a opomenuto není ani téma spiritualita 

v pomáhajících profesích. Čtvrtá kapitola nazvaná Motivace je tvořena definicí pojmu, 

částí o pracovní motivaci, o teoriích motivace a o zdrojích motivace. Poslední část této 

kapitoly v sobě kloubí témata třetí a čtvrté kapitoly současně. Pozornost je věnována 

motivaci v pomáhajících profesích z pohledu křesťanství. 

Druhá část práce je výzkumná. Využila jsem kvalitativního přístupu pro zjištění 

cíle bakalářské práce. Cílem výzkumu je zjistit důvody pro práci s lidmi bez domova 
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a zjistit, jak pracovníci vnímají křesťanský rozměr práce. Druhá výzkumná otázka mi 

vyplynula z teoretické části, protože Azylový dům svatého Vincence je křesťanským 

zařízením. Považovala jsem proto za důležité, tuto část neopomenout. 
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Teoretická část 
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1 Lidé bez domova 

Kdo to jsou lidé bez domova a koho lze za osobu bez domova považovat? Na 

tuto otázku se pokusím odpovědět právě v první kapitole, jejíž název vypovídá 

o obsahu. Samotný termín „osoba bez domova“ je velmi úzce spjat také s pojmy „osoba 

bez přístřeší“ a „bezdomovec“. Všechny tyto termíny, ačkoliv znějí trochu odlišně, 

spadají pod tentýž fenomén, a to je fenomén bezdomovectví. V úvodu se tedy zabývám 

také několika větami o něm. 

Podle autorky Schwarzové (podle Matoušek, 2005, s. 316) „bezdomovectví 

označuje situaci bezprostřední nouze, v níž se ocitá člověk bez trvalého domova“. 

Bezdomovectví může být chápáno také jako životní styl. Takový životní styl, při kterém 

však dochází k psychickému a sociálnímu úpadku. (srov. Vágnerová, 2004, s. 748) Své 

pojetí ztotožňuji s pojetím autorů Průdková, Novotný (2008, s. 11), podle nichž 

bezdomovectví zasahuje do všech částí života. 

1.1 Definice pojmu 

Termínů, jak nazvat osobu bezdomovce, je mnoho. Zákon č. 108/2006 Sb., 

o sociálních službách používá ve své terminologii pojem „osoba bez přístřeší“. Pojem 

„přístřeší“ však zákon už nedefinuje. Setkat se s tímto pojmem lze v Občanském 

zákoníku, jeho význam se ale od zákona o sociálních službách liší. Je tedy 

problematické, co si pod pojmem „přístřeší“ a pod situací „bez přístřeší“ představit. 

(srov. Hradecký a kol., 2007, s. 29) 

„Osoba bez domova“ je termín poněkud přesnější než „osoba bez přístřeší“. 

(srov. Hradecký a kol., 2007, s. 29) Absence domova totiž blíže charakterizuje stav, ve 

kterém se osoba nachází. Domov neplní funkci jen pouhého přenocování, ale nabízí 

pocit bezpečí, klidu a jistoty. (Schwarzová podle Matoušek, 2005, s. 316) Význam 

domova zmiňují i autoři Průdková, Novotný (2008, s. 10), kteří v souvislosti s absencí 

domova také hovoří o hodnotách jako zázemí, podpora, ochrana, soukromí a vědomí 

mít se kam vrátit. 

Nejběžněji používaným pojmem však i přes své negativní hodnocení stále 

zůstává pojem „bezdomovec“.  Jeho výhoda, která spočívá v krátkém jednoslovném 

vyjádření, přehlušuje nevýhody, jako jsou stigmatizace a velmi zúžený pohled na osoby, 

které jsou za bezdomovce považovány. (Hradecký a kol., 2007, s. 28) 
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Ve své práci budu klást všechny výše zmíněné pojmy na totožnou úroveň stejně 

jako autorka Schwarzová (podle Matoušek, 2005, s. 315). 

Ústav pro jazyk český Akademie věd České republiky chápe bezdomovce jako 

osobu, která „nemá stálé bydliště, domov.“ Dále toho, „kdo opustil svou zemi z důvodů 

politického útlaku, války, přírodní katastrofy apod.“ (Hradecký a kol., 2007, s. 29) Je 

však zřejmé, že toto pojetí není zcela komplexní. Proto se v následující podkapitole 

Typologie bezdomovectví zmíním o typologii ETHOS, která na problematiku 

bezdomovectví pohlíží ze širší perspektivy. 

1.2 Typologie bezdomovectví 

Typologie ETHOS neboli Evropská typologie bezdomovectví a vyloučení 

z bydlení charakterizuje osobu bezdomovce na základě následujících situací, ve kterých 

se osoba nachází. Těmi jsou situace bez střechy, bez bytu, bydlení v nejistých 

podmínkách a bydlení v nevyhovujících podmínkách. (srov. Hradecký a kol., 2007, s. 

23) 

Dříve než tyto čtyři situace rozvinu, zaměřím svou pozornost na typologii 

ETHOS. Tato typologie pojímá „domov“ v různých oblastech, kterými jsou oblast 

fyzická, sociální a právní. K bezdomovectví pak dochází následkem absence některé 

z nich. Z těchto tří oblastí, tedy fyzické, sociální a právní, vychází právě ony čtyři 

zmíněné situace (bez střechy, bez bytu, bydlení v nejistých podmínkách a bydlení 

v nevyhovujících podmínkách). (FEANTSA 2013) Typologie ETHOS byla 

vypracována Evropskou federací národních sdružení pracujících s bezdomovci 

nazvanou FEANTSA. FEANTSA se už několik let pokouší rozšířit pohled na 

bezdomovectví a upozorňuje na to, že bezdomovectví se netýká pouze situace bez 

střechy. Zmiňuje právě další tři situace, a to bez bytu, bydlení v nejistých 

a nevyhovujících podmínkách. (srov. Hradecký a kol., 2007, s. 31) 

Nyní se pokusím každou ze čtyř možných situací, která může osobu 

bezdomovce potkat, stručně charakterizovat. K bližší charakteristice mi bude sloužit typ 

sociální služby využívaný osobou bezdomovce. 

První situací je situace či stav bez střechy. Osoba v této situaci nejčastěji 

přespává na ulici nebo na veřejných prostorách, místo pobytu však stále mění. V rámci 

sociálních služeb může využívat během dne pobytu v nízkoprahovém denním zařízení. 

V noci je to pak pobyt v noclehárně. Osoby spadající do této kategorie, se dostávají do 
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kontaktu i s terénními sociálními pracovníky. Bezdomovec se nachází ve velkém riziku, 

protože nemá žádné stabilní zázemí. Nedostatek jídla, pitné vody, nedostačující 

hygiena, zdravotní péče a životospráva je spojena s touto kategorií, stejně jako nejistota, 

absence pocitu bezpečí a riziko stát se obětí trestného činu. (srov. Hradecký a kol., 

2007, s. 34) 

Druhou situaci charakterizuje stav bez bytu. Oproti první situaci, osoba bez 

domova má místo k přespání, ale to je v podstatě vše, co má. Častým místem pobytu 

jsou azylové domy pro osoby bez domova, azylová zařízení pro žadatele o azyl, 

nejrůznější ubytovny, ale také opouštějící instituce. Opouštějícími institucemi jsou 

myšleny věznice a zdravotnická zařízení. (srov. Hradecký a kol., 2007, s. 32) Do této 

kategorie spadají mimo jiné i zařízení pro děti, jako jsou „dětské domovy, dětské 

domovy se školou, výchovné a diagnostické ústavy.“ (Hradecký a kol., 2007, s. 40) 

Rizika, která provází osoby nacházející se v situaci bez bytu, jsou velmi rozmanitá, 

stejně jako osoby spadající do této kategorie. Pro příklad uvedu diskriminaci na trhu 

práce, ztrátu kontaktů s rodinou a blízkými a nedostatečný rozvoj sociálních dovedností. 

(srov. Hradecký a kol., 2007, s. 39) 

Třetí situace je vázána bydlení v nejistých podmínkách neboli nejisté bydlení. 

Zařazeny jsou zde osoby, které přechodně bydlí u svých známých nebo obývají byt bez 

právního nároku. Dále jsou osoby, které mohou být ohroženy vystěhováním. To 

znamená, že buď dostaly výpověď z nájemního bytu, anebo přišly o vlastnictví bytu 

vlastního. Tato kategorie zahrnuje i osoby ohrožené domácím násilím, pouze však ty 

případy, ve kterých zasahovala policie. (srov. Hradecký a kol., 2007, s. 33) V situaci 

nejistého bydlení je nebezpečím možný sociální propad vedoucí až ke ztrátě střechy nad 

hlavou a s tím související i odebrání dětí z rodiny. (srov. Hradecký a kol., 2007, s. 43) 

Rizikem je i malé soukromí a nedostatek finančních prostředků, které by mohly vést 

k osamostatnění. (srov. Hradecký a kol., 2007, s. 41) 

Čtvrtá a poslední situace je podle typologie ETHOS bydlení v nevyhovujících 

podmínkách. „Jde o osoby žijící v provizorních a nestandardních budovách nebo 

v budovách, které nejsou určené k bydlení.“ (Hradecký a kol., 2007, s. 44) 

Nevyhovující podmínky mohou spočívat v nadměrné vlhkosti, v nedostačujících 

hygienických podmínkách, mohou být způsobeny živelnou pohromou či zvýšeným 

počtem osob žijících společně, tedy přelidnatěním. (srov. Hradecký a kol., 2007, s. 45) 

Osoby nacházející se ve třetí a čtvrté situaci, to znamená, že bydlí v nejistých 

nebo nevyhovujících podmínkách, se v systému sociálních služeb běžně nepohybují. Je 
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pouze na nich, zda vyhledají odbornou pomoc či nikoli. Samotný systém sociálních 

služeb nedokáže takové osoby monitorovat a zachytit. 

1.3 Formy bezdomovectví 

Ve své bakalářské práci se pokusím ještě o jedno členění osob bez domova, 

tentokrát na základě forem bezdomovectví. Typologie ETHOS v předešlé podkapitole 

poskytovala vhled do čtyř situací, které mohou u osoby bezdomovce nastat. 

Upozorňovala tak na fakt, že bezdomovectví je mnohem širší pojem a osoba bez 

domova nemusí žít pouze na ulici. Podkapitola formy bezdomovectví taktéž odkrývá 

široké spektrum osob, které mezi osoby bez domova patří. Krátce se zmíním o formách 

bezdomovectví, které člení autoři Hradecký, Hradecká ve své knize Bezdomovectví – 

extrémní vyloučení. 

První formou je bezdomovectví zjevné. Jak již z názvu vyplývá, je to forma 

nejvíce viditelná. Na jedné straně viditelná z důvodu vyskytování se na veřejných 

prostorách, na ulici, na nádraží apod. (srov. Hradecký, Hradecká, 1996, s. 36) Na druhé 

straně viditelná z důvodu neupraveného vzhledu, zašpiněného oděvu a zápachu. Celý 

svůj majetek, tedy spíše to málo, co mají, nosí stále s sebou. (srov. Průdková, Novotný, 

2008, s. 13) Skupinu osob spadajících do zjevného bezdomovectví lze nejsnadněji 

monitorovat, protože sami vyhledávají sociální služby. (srov. Baláš, Hežová, Loukota 

a kol., 2010, s. 23) Zjevné bezdomovectví je sice nejviditelnější formou, tvoří však 

pouze malou část. (srov. Průdková, Novotný, 2008, s. 14) 

Skryté bezdomovectví tvoří druhou formu bezdomovectví. Název i v tomto 

případě vypovídá o obsahu. Kolemjdoucí vůbec nemusí poznat, že se jedná o osobu 

skrytého bezdomovectví. (srov. Hradecký, Hradecká, 1996, s. 40) Své potíže se snaží 

před okolím skrýt tím, že pečují o svůj vzhled. Nad zjevné bezdomovce se povyšují 

a nechtějí s nimi mít nic společného. (srov. Průdková, Novotný, 2008, s. 14) Sociálním 

službám se spíše vyhýbají a často střídají místo svého pobytu. K přespání využívají 

domy určené k demolici, sklepy, stany, nepojízdné auta, ale také přespávají 

u příbuzných nebo v ubytovnách. (srov. Hradecký, Hradecká, 1996, s. 40) 

Poslední formou je bezdomovectví potenciální. Nejsou to bezdomovci v pravém 

slova smyslu. Jsou to osoby, které jsou bezdomovectvím za různých okolností 

ohroženy. Bez střechy nad hlavou se mohou ocitnout v podstatě kdykoli, i když nějaké 

bydlení mají a mnohdy mají i práci. (srov. Průdková, Novotný, 2008, s. 14) Hradecký, 
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Hradecká (1996, s. 41) do skupiny potenciálních bezdomovců zařazují osoby čekající 

„na propuštění z různých ústavů, vězení, na opuštění dětského domova, dále i ty, kteří 

zvláště nyní tvoří velkou skupinu migrační a exilní.“ 



14 

2 Azylový dům sv. Vincence 

Druhá kapitola mé bakalářské práce je rozčleněna do tří podkapitol. První 

podkapitola je tvořena obecným tvrzením, co to vlastně azylový dům je. Druhá 

podkapitola se pokouší přiblížit život a spiritualitu svatého Vincence, jakožto patrona 

Azylového domu, ve kterém provádím svůj výzkum. Třetí podkapitola je věnována 

informacím o Azylovém domě svatého Vincence ve Starém Městě u Uherského 

Hradiště. 

2.1 Azylový dům 

Pro bližší charakteristiku azylového domu použiji definici ze zákona č. 108/2006 

Sb., o sociálních službách. Podle § 57 odst. 1 „azylové domy poskytují pobytové služby 

na přechodnou dobu osobám v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou bydlení“. 

V témže paragrafu odst. 2 se hovoří o základních činnostech, které azylové domy 

poskytují. Těmi činnostmi jsou „poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy“, 

dále „poskytnutí ubytování“ a také „pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů 

a při obstarávání osobních záležitostí.“ 

Téže zákon § 53 hovoří o službách sociální prevence, mezi něž azylové domy 

patří. „Služby sociální prevence napomáhají zabránit sociálnímu vyloučení osob, které 

jsou tímto ohroženy pro krizovou sociální situaci, životní návyky a způsob života 

vedoucí ke konfliktu se společností, sociálně znevýhodňující prostředí a ohrožení práv 

a oprávněných zájmů trestnou činností jiné fyzické osoby. Cílem služeb sociální 

prevence je napomáhat osobám k překonání jejich nepříznivé sociální situace a chránit 

společnost před vznikem a šířením nežádoucích společenských jevů.“ 

2.2 Svatý Vincenc de Paul 

2.2.1 Život sv. Vincence de Paul 

Vincenc de Paul se narodil ve Francii za Jindřicha III. v době, kdy probíhaly 

náboženské války. (Dodin, 1997, srov., s. 41) Datum jeho narození se udává 24. Dubna 

1581. Je považován za patrona charitativních zařízení, nemocnic, ale také všech sirotků 

a zajatců. (srov. Schauber, Schindler, 1997, s. 500) Otec byl venkovským sedlákem. 
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Sám Vincenc tímto postavením trpěl a považoval ho za ponižující. (Dodin, 1997, srov., 

s. 42)  

Do kněžství Vincenc vstoupil v mladém věku 19 let. (srov. Schauber, Schindler, 

1997, s. 501) Důležitým, ne-li dokonce nejdůležitějším mezníkem ve Vincencově životě 

byly roky 1612 – 1617. Pro Vincence to byla doba, kdy neměl moc práce, po materiální 

stránce byl dobře zajištěn. Pasivní způsob života u něj zřejmě způsobil to, že cítil 

pokušení ve víře, která vedla Vincence až k pochybnostem o Bohu. Sám se cítil nesvůj, 

protože ho toto období značně vysilovalo. Jedinými světlými momenty byly pro něj 

chvíle, kdy se staral o chudé. Přišel na to, že víra k Bohu pramení z lásky k člověku. 

Rozhodl se složit slib, ve kterém celý svůj život zasvětil službě pro chudé. Poté pocítil 

pokoj a klid. Od tohoto okamžiku se odvíjí další Vincencův život, charakteristický 

vznikem různých misií, charit apod. (Dodin, 1997, srov., s. 23) „Skrze pokušení ve víře 

získal Vincenc široký rozhled a hluboké zdůvodnění pro způsob jednání s bližním, a na 

druhé straně tato pokušení očistila a rozšířila oblast jeho svědomí.“ (Dodin, 1997, s. 23) 

Rok 1617 byl pro Vincence významný i kvůli jiným událostem. Vincenc byl 

zavolán k umírajícímu a z této zkušenosti uskutečňuje misijní kázání jako přípravu na 

generální zpověď. V témže roce zjišťuje, že sloužit druhým z lásky je nutné pod záštitou 

nějakého společenství, aby služba měla trvalý účinek. (Dodin, 1997, s. 45) 

V následujících letech Vincenc vedl aktivní život. Roku 1617 zakládá tzv. 

„Dámy lásky“, v roce 1625 byla založena „Malá misijní kongregace“ na obnovu 

mravního úpadku obyvatelstva a v roce 1633 byla založena iniciativa „Dcery 

křesťanské lásky“. O pět let později Vincenc zakládá lidové dílo „Nalezené děti“. Toto 

lidové dílo se setkalo s velkým úspěchem. Během 22 let se Vincenc ujímá asi 20 000 

dětí. (Dodin, 1997, srov., s. 46 - 47) Vincenc vykonal za svého života spoustu dalších 

činností a orientoval se různými směry. Bývá popisován jako prostý a laskavý muž. 

Zemřel 27. září roku 1660. (Dodin, 1997, srov., s. 48) Za svatého byl prohlášen v roce 

1737 papežem Klementem XII. (srov. Schauber, Schindler, 1997, s. 501) 

2.2.2 Spiritualita sv. Vincence de Paul 

Myšlenky a spiritualita svatého Vincence vychází z Lukášova evangelia ve 

čtyřech rysech. Prvním rysem je láska k bližním. Vincenc pečoval nejen o chudé, ale i 

o kněze, řeholníky, cizince, protestanty a mnoho jiných. Svatý Vincenc vzhledem 

k protestantům řekl: „Být katolíkem není totožné s počestností a dobrotou. Protestant 
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může být stejně tak dobrý a spravedlivý, jako katolík.“ (Dodin, 1997, s. 27) Druhý rys 

už je vztažen pouze k chudým. Vincencova spiritualita se zde prolíná s posláním Ježíše, 

který byl k chudým povolán Duchem svatým. Třetím a současně nejvýraznějším rysem 

je dobrota a soucit. Svatý Vincenc říká: „Nemít soucit s chudými, netrpět s nimi, nebýt 

znepokojen jejich neštěstím – to je horší, než být jako zvěř.“ A na jiném místě říká: 

„Neutiskujte chudé, i když vám nadávají. Vy jste jejich útěchou, vy musíte být 

viditelnými anděly.“ (Dodin, 1997, s. 28) Čtvrtým rysem je odpovědnost za bližního, 

protože všichni jsou v Kristu. A protože k Bohu se lze přiblížit pouze skrze druhé. 

(Dodin, 1997, s. 29) 

Mezi předpisy, které svatý Vincenc popisuje ve svém díle, patří „spoléhat na 

Boha, a ne na sebe“, „zřídit Boží království v sobě, a potom v ostatních“, „spojit lásku 

k bližnímu s láskou k Bohu“ a „spojit citovou a činnou lásku“. (Dodin, 1997, s. 51-53) 

Spiritualita svatého Vincence se projevuje ve znacích, jako jsou „modlitba, 

nábožný život a smýšlení řeholníka“. Linii těchto znaků je možné sledovat ve třech 

aspektech, a to ve vztahu k Bohu, v pohledu na druhého a v lidském jednání. (srov. 

Dodin, 1997, s. 31-32) První aspekt hovoří o vztahu k Bohu. O Bohu, který je pro 

svatého Vincence vším, středobodem celého jeho života. Svatý Vincenc dodává, že 

Boha spatříme pouze pokorným srdcem. Druhý aspekt se vztahuje na člověka, tedy 

na pohled na člověka očima Ježíše. To znamená dívat se na chudého, jako se díval Ježíš, 

protože právě v chudém je Ježíš přítomen. (srov. Dodin, 1997, s. 31) Na druhý aspekt 

navazuje aspekt třetí. To, že v chudých a ve svých bližních lze spatřovat Boha, vede 

k následování Krista a k plnění jeho poslání hlásat Boží lásku lidem. (srov. Dodin, 

1997, s. 32) 

Svatého Vincence lze považovat za zakladatele organizované Charity a za jednu 

z nejznámějších osobností církve. (Haičman podle Sociální práce/Sociálna práca, 2008, 

s. 18) O svatém Vincenci hovoří i Jan Pavel II., jako o skvělém člověku, který dokázal 

dát formu charitativní i sociální práci a jehož odkaz je stále živý. (Hünermann, 1983, s. 

5)  

2.3 Azylový dům svatého Vincence – zařízení Oblastní charity 

Uherské Hradiště 

Azylový dům svatého Vincence (dále jen AD) je jedním ze zařízení Oblastní 

charity Uherské Hradiště. Informace o tomto AD čerpám z metodiky zařízení. Nejprve 
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hovořím o poslání, principech a cílech zařízení, dále o cílové skupině a o několika 

organizačních informacích týkajících se AD. 

„Posláním azylového domu svatého Vincence je poskytnutí podpory mužům, 

kteří se ocitli v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou bydlení, kterou nejsou 

schopni řešit vlastními silami, ale chtějí danou situaci vyřešit a v co nejkratší možné 

době se vrátit do běžné společnosti.“ 

AD vychází i z křesťanské myšlenky následování Ježíše Krista „Neboť jsem 

hladověl, a dali jste mi jíst, žíznil jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste 

se mne, byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl 

jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.“ (Mt 25, 35-36) 

Principy, na kterých AD stojí, vychází z několika dokumentů současně. Jimi 

jsou Ústava ČR, Listina základních práv a svobod, Charta práv, aktuální zákony, Etický 

kodex Charity ČR a Etický kodex sociálního pracovníka. Metodika AD hovoří i o pěti 

konkrétních principech, které považuje za stěžejní, a to princip rovnosti, 

individualizace, respektu k vlastnímu názoru, důstojnosti a partnerskému přístupu. 

AD má stanoveny dlouhodobé a krátkodobé cíle. Dlouhodobé cíle jsou 

stanoveny výhledově do roku 2015, zatímco krátkodobé cíle se týkají pouze roku 

aktuálního. Krátkodobými cíli jsou zajištění ubytování a základních potřeb, pomoc při 

uplatňování práv a vyřizování osobních záležitostí, dále pomoc při hledání zaměstnání 

a bydlení, pomoc při získávání dovedností pro život bez závislosti, zvyšování kvality 

služby a snaha zamezit šíření přenosných nemocí v AD. 

Cílová skupina AD je tvořena muži ve věku 18-80 let, kteří jsou na okraji 

společnosti. Mohou to být osoby bez domova, osoby, které přichází z psychiatrických 

léčeben, z výkonu trestu odnětí svobody nebo i osoby, které přichází ze školských 

zařízení pro výkon ústavní či ochranné výchovy. Obecně se jedná o osoby, které nemají 

zabezpečeny základní potřeby. Podmínkou je soběstačnost a mobilita. Podle registrace 

to jsou „osoby bez přístřeší“, „osoby ohrožené závislostí nebo závislé na návykových 

látkách“, „osoby v krizi“ a „pachatelé trestné činnosti“. 

Azylový dům je pobytovým typem služby s nepřetržitým provozem. Kapacita 

AD je 30 lůžek rozmístěných v 6 pokojích. Mezi společné prostory klientů patří 

kuchyňka, společenská místnost s knihovnou, televizí a společenskými hrami a sociální 

zařízení. 

Personálně chod AD zajišťují 4 pracovníci v sociálních službách a 1 sociální 

pracovník. Pracovníci v sociálních službách zajišťují v AD nepřetržitý provoz, dohlíží 
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na pořádek, vedou dokumentaci a pracují s financemi klientů v pokladně. Dále 

například rozdělují úklidové práce, provádí desinfekci prostor a mají na starost ložní 

prádlo. Pro klienty jsou klíčovými pracovníky. Sociální pracovník se klientům věnuje 

při tvorbě individuálních plánů, vyřizování sociálních dávek a zajišťuje, aby o klienty 

bylo komplexně pečováno. Spolupracuje s pracovníky v sociálních službách. 

Osobnostními předpoklady pracovníků v sociálních službách i sociálního pracovníka 

jsou „komunikativní dovednosti, odolnost v zátěžových situacích, ochota dalšího 

vzdělávání, kladný vztah k práci s cílovou skupinou zařízení, morální způsobilost (výpis 

z rejstříku trestů) a zdravotní způsobilost (posuzuje smluvní závodní lékař OCH UH).“ 

„Prioritou těchto služeb je pomoci uživatelům, aby byli schopni řešit samostatně 

své problémy a stali se nezávislými na systému sociální pomoci, nebo aby se jejich 

závislost minimalizovala.“ 

Tyto interní informace o AD jsem čerpala z metodických pokynů č. 0, č. 1, č. 9, 

č. 10, č. 11 a č. 13. Metodický pokyn č. 0 se nazývá Obecná část a zahrnuje obecné 

informace o AD. Ostatní metodické pokyny jsou vztaženy ke Standardům kvality 

v sociálních službách, přičemž čísla metodických pokynů obsahově odpovídají 

standardům kvality. 

V této podkapitole jsem zmínila psychiatrické léčebny jako zařízení, z nichž 

přichází potenciální klienti AD. Na stránkách Ministerstva zdravotnictví je možné se 

dočíst o připravované reformě psychiatrických léčeben. Ke změně má dojít v polovině 

roku 2013 a tato změna spočívá nejen v názvu, ale i ve formě poskytování služeb. 

(www.mzcr.cz)  
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3 Pracovník v pomáhajících profesích 

Za pomáhajícího pracovníka lze zcela jednoduše považovat někoho, kdo pomáhá 

druhému. Ve své práci se nezabývám všemi lidmi, kteří někdy někomu nějak pomohli. 

Zaměřuji se jen na pracovníky, jejichž náplní práce je profesionální pomáhání. V úvodu 

této kapitoly si tedy vymezím termín profesionální pomoc, protože právě s ní se 

v pomáhající profesi lze setkat. První podkapitola krátce hovoří o pomáhající profesi 

obecně. Schmidbauer (2000, s. 11) za nástroj v pomáhající profesi chápe osobnost 

pomáhajícího, proto další část kapitoly bude věnována právě tomuto tématu. 

Z osobnosti pracovníka a jeho osobnostních předpokladů vyplývají určitá rizika (srov. 

Kraus, Poláčková, 2001, s. 178). V rámci pomáhající profese jsou to syndrom vyhoření 

a syndrom pomáhajícího. Zařadila jsem je do další podkapitoly s názvem Rizika 

v pomáhajících profesích. Poslední část třetí kapitoly pojednává o spiritualitě 

v pomáhajících profesích.  

Vymezit, co už lze chápat jako profesionální pomoc, anebo co je ještě pomoc 

laická, není zcela jednoduché. Nyní nabízím krátké zamyšlení. Úlehla (2005, s. 9) 

hovoří: „Profesionální pomoc je mimo jiné typická také tím, že se dostává ke slovu 

tehdy, kdy ostatní způsoby, jimiž lidé řeší své problémy, selhávají nebo nejsou 

dosažitelné ať z osobních či společenských důvodů.“ 

Profesionální pomoc je tedy chápána jako stav, který není zcela běžný. Za 

běžnou situaci se považuje situace, ve které se lidé pokouší nejprve řešit své problémy 

sami, případně s pomocí svých blízkých. Ve chvíli, kdy taková pomoc selhává, 

nastupuje pomoc profesionální. Kde je hranice mezi zmíněnou profesionalitou 

a neprofesionalitou? Úlehla dává na tuto otázku odpověď. Profesionál se podle něj 

vyznačuje tím, že „ví, co dělá“. Ve smyslu toho, že ví, které metody a techniky právě 

používá. Přesto je tato hranice velmi tenká. (srov. Úlehla, 2005, s. 9-10) 

3.1 Pomáhající profese 

Úlehla (2005, s. 9) ve své knize Umění pomáhat vidí smysl pomáhajících profesí 

v pomáhání. Na pomáhání je možno nahlížet i z pohledu všech profesí soustředěných na 

vztah a komunikaci mezi lidmi (srov. Kraus, Poláčková, 2001, s. 188). 

Pomáhající profese jsou takové profese, jež se pokouší člověku znovu navrátit 

stabilitu v jeho sociálním prostředí (srov. Kraus, Poláčková, 2001, s. 176). Jaké profese 
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však lze do tohoto označení zahrnout? Podle Kopřivy (1997, s. 14) to mohou být 

„lékaři, zdravotní sestry, pedagogové, sociální pracovníci, pečovatelky, psychologové.“ 

Tento výčet není zcela komplexní, jistě lze najít další profese, ve kterých je pomáhání 

hlavním rysem.  

Za „pomáhající“ chápu takové pracovníky, kteří jsou klíčovými pracovníky 

klientů. Pro mou bakalářskou práci se konkrétně jedná o pracovníky v sociálních 

službách, protož v AD svatého Vincence jsou klíčovými pracovníky právě oni. Zákon č. 

108/2006 Sb., o sociálních službách v § 116 pracovníka v sociálních službách definuje.   

3.2 Osobnost pracovníka v pomáhajících profesích 

Osobnost chápána jako nástroj pomáhající pracovníka. Toto pojetí je blízké 

nejen pro Schmidbauera, o němž jsem mluvila v úvodu kapitoly, ale i pro Kopřivu. 

U pracovníka, který pracuje v pomáhající profesi, se očekává, že bude mít určité 

schopnosti a dovednosti. Těch je však celá řada. Exemplárně uvedu několik z nich, 

které popisuje Matoušek, Hartl (2008, s. 52). 

Fyzická zdatnost a inteligence by mezi takové schopnosti měly patřit. Zdatnost 

proto, že práce s druhými a řešení jejich nepříznivé situace není příliš lehké a značně 

vyčerpává. A zdravé tělo tak může být zdrojem energie pro pracovníka. Bez inteligence, 

a to především emoční a sociální, by pracovník byl značně indisponován. V pomáhající 

profesi je nutné se stále rozvíjet, získávat nové znalosti a umět je použít do praxe. 

Dalším předpokladem je přitažlivost, ve smyslu jisté příbuznosti či podobnosti. Včetně 

fyzického vzhledu sem patří především podobnost na základě názorů, chování, 

zkušeností, věku. Matoušek, Hartl (2008, s. 53) dále hovoří o důvěryhodnosti a o tom, 

co může pracovníkovi ke vzbuzení důvěry pomoci. Jsou to diskrétnost, spolehlivost, 

pochopení a využívání moci, což znamená, že pracovník se bude snažit dát svůj čas 

tomu, kdo se mu s něčím svěří. Neopomenutelnou dovedností v pomáhajících profesích 

jsou komunikační dovednosti. G. Egan (podle Matoušek, Hartl, 2008, s. 53) považuje za 

základní komunikační dovednosti „fyzickou přítomnost, naslouchání, empatii a analýzu 

klientových prožitků.“ Ze zmíněných dovedností se pokusím blíže charakterizovat 

empatii, která hraje podle mého názoru ve vztahu pomáhajícího pracovníka a klienta 

klíčovou roli. „Empatie je forma lidské komunikace, která zahrnuje jak naslouchání 

a porozumění, tak sdělování porozumění klientovi.“ (Matoušek, Hartl, 2008, s. 54) 

Empatie je podle C. R. Rogerse schopnost vcítit se do druhého, do jeho světa, chápání, 
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myšlenek a prožívání. (Matoušek, Hartl, 2008, s. 54) Aby pracovník působil autenticky, 

musí být takové dovednosti součástí jeho osobnosti. (srov. Kraus, Poláčková, 2001, s. 

178) 

Pomáhající pracovník vstupuje svou osobností se všemi svými schopnostmi 

a dovednostmi do vztahu s klientem. A právě vztah mezi nimi je typickým jevem pro 

pomáhající profese (Kopřiva, 1997, s. 14). Nyní se zaměřím na vztah mezi nimi 

z pohledu pracovníka. Kopřiva hovoří o dvou možných variantách, které mohou nastat. 

První je neangažovanost pracovníka a druhou je angažovanost. Neangažovaný 

pracovník se projevuje lhostejností o klienta, arogancí a stereotypní prací, ve které se 

vytrácí klient jako člověk v nouzi, jako člověk, který potřebuje pomoci. 

Neangažovanost je něco víc než jen nějaká neutrálnost či nestrannost. Pracovník nedělá 

jen něco, on totiž nedělá skoro nic. Je to opak angažovanosti. Angažovaný pracovník na 

druhé straně má zájem o klienta a jeho život v celé šíři. (Kopřiva, 1997, s. 16-17) 

Angažovanost se zdá být zcela jednoznačně tou ušlechtilejší a lepší variantou. Přehnaná 

angažovanost však může působit stejně negativně jako neangažovanost. Podobu takové 

angažovanosti ukazuje Kopřiva (1997, s. 18-19) na dvou modelech, a to nadbytečné 

kontrole a obětování se. „Nadměrná kontrola brání rozvoji autonomie. Angažovaný 

pracovník ji používá v dobré víře, že jde o zájem klientů.“ (Kopřiva, 1997, s. 18) 

Druhou extrémní variantou je obětování se pro klienty. Pracovník chápe sám sebe jako 

nenahraditelný a vytváří tak vlastně závislost klientů na sobě samém. (srov. Kopřiva, 

1997, s. 19)  

3.3 Rizika v pomáhajících profesích 

3.3.1 Syndrom vyhoření 

Syndrom vyhoření neboli burnout syndrom je jev projevující se celkovým 

vyčerpáním ve všech složkách osobnosti. Tento pojem je znám z psychologie ze 70. let 

20. století, kdy ho poprvé použil Hendrich Freudenberg. Vzápětí po tom, co 

Freudenberg pojmenoval burnout syndrom, stal se tento pojem předmětem zájmu 

mnoha studií, i když to nebyl jev nijak neznámý. (srov. Křivohlavý, 1998, s. 45) Ve své 

práci se budu držet české podoby tohoto pojmu, a to syndrom vyhoření.  

Syndrom vyhoření je zcela typickým jevem vyskytujícím se v pomáhajících 

profesích. Podle Jankovského (2003, s. 158) „představuje celý soubor příznaků 
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projevujících se zpravidla u tzv. angažovaných „pomahačů“ ztrátou elánu, radosti ze 

života a především energie a nadšení potřebných při výkonu profese.“ Matoušek, Hartl 

(2008, s. 55) taktéž o syndromu vyhoření hovoří v souvislosti s pomáhajícími 

profesemi. Podle nich je to důsledek nadměrného pracovního stresu, které není 

průběžně ventilováno. Lze říci, že syndrom vyhoření nastává tehdy, kdy se pracovník 

maximálně obětuje pro svou práci, vkládá do ní a do vztahů s druhými veškeré úsilí 

a svůj osobní život zcela ztotožní se svou prací.  

Ke vzniku syndromu vyhoření mohou přispívat i takové pracovní podmínky, kde 

jsou opomíjeny potřeby pracovníků, noví zaměstnanci nejsou dostatečně zaškoleni na 

svou pozici, plány osobního rozvoje nejsou uskutečňovány, nedochází k supervizím 

a také na pracovištích, na kterých pracovníci nejsou za jedno a bojují proti sobě. (srov. 

Matoušek, Hartl, 2008, s. 57) 

Jak se ale pozná, že pracovník trpí tímto syndromem? Existuje několik projevů 

v rovině emocionální, tělesné a duševní. Emocionální rovina je charakteristická 

zoufalstvím, beznadějí, podrážděností, celkovou labilitou a může vést až k agresivitě. 

Pro tělesnou stránku je typická únava, bolesti hlavy či jiných částí těla, větší náchylnost 

k nemocem, poruchy spánku a postižena je i oblast stravování, což znamená buď 

snížená či nadměrná konzumace jídla. Duševní rovina se týká postoje k druhým a 

k samotné práci, přičemž převažuje negativní pohled. Z práce se vytrácí lidskost, 

protože kontakt s druhým člověkem je příliš vyčerpávající. Typickým znakem je 

i obranný postoj uzavírání se před druhými. (srov. Jankovský, 2003, s. 159) Podle 

Myrona D. Rusha (2003, s. 18) se syndrom vyhoření projevuje v následujících 

faktorech: „pocit nutkání namísto povolání, neschopnost přibrzdit, snaha udělat všechno 

sám, přehnaná pozornost k cizím problémům, soustředěnost na detaily, nereálná 

očekávání, příliš velká rutina, nesprávný pohled na Boží priority v našem životě, špatný 

tělesný stav a neustálé odmítání ze strany druhých.“ 

Jankovský se ve své knize Etika pro pomáhající profese (2003, s. 158) dotýká 

rozdílu mezi tím, kdy je osoba pouze vyčerpána a kdy už trpí syndromem vyhoření. 

Projevy obou z nich si totiž mohou být velmi podobné. Samotný rozdíl tkví v příčině. 

Vyčerpání je způsobeno dlouhodobou zátěží na tělesné, duševní nebo emocionální 

úrovni. Stejně tak i u syndromu vyhoření se jedná o dlouhodobou zátěž, dá se říci, že až 

chronickou, která však souvisí s nadměrným nasazením se pro druhé. 

Po přečtení projevů syndromu vyhoření, je možné si představit, co vše to 

„vyhořené osobě“ způsobuje a jaké následky má v běžném fungování. Myron D. Rush 
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nabízí několik důsledků, které podle něj vedou k rezignaci na život. Těmi jsou „ztráta 

smyslu života, ztráta pozitivního vnímání sebe, pocit osamocenosti v dnešním světě, 

pocit zášti a hořkosti a pocit, že je všechno beznadějné.“ (Rush, 2003, s. 48-49)  

Zmínky o syndromu vyhoření je možné najít i v odborných časopisech. 

Například časopis Sociální služby o něm hovoří následovně. „Lidé trpící burnout 

syndromem mají pocit, že za náročnou práci nejsou dostatečně odměněni, a to nejen 

finančně – chybí jim lidské ocenění.“ (Stibalová podle Sociální služby, 2010, s. 20) 

3.3.2 Syndrom pomocníka 

Pojem „syndrom pomocníka“ zavedl do oblasti pomáhajících profesionálů 

v roce 1977 W. Schmidbauer. (srov. Schmidbauer, 2008, s. 7) Proto budu čerpat 

informace k této podkapitole především od něj. 

„Schmidbauer odhaluje u mnohých pomáhajících veskrze „bezmocnou 

osobnost“, která nejedná ani tak z altruismu vůči druhému, jako spíše z potřeby sebe 

sama duševně stabilizovat. U mnohých pomáhajících konstatuje tzv. syndrom 

pomocníka, tedy spíše nouzi než ctnost.“ (podle Doležel, 2008, s. 35) 

Zatímco syndrom vyhoření byl zařazen do rizik pomáhajících profesí z důvodu 

přepracování, syndrom pomocníka je zde řazen ze zcela odlišného důvodu. Syndrom 

pomocníka, respektive osoba trpící tímto syndromem sama z vlastní vůle vyhledává 

pomáhající profese a chce na takové pozici pracovat. (srov. Matoušek, Hartl, 2008, s. 

52) Důvody pro práci v pomáhající profesi však nejsou zcela nezištné. Nastává 

nebezpečí, že pomáhající pracovník nebude řešit problémy klienta, ale své vlastní. 

(srov. Kraus, Poláčková, 2001, s. 178) Schmidbauer (podle Matoušek, Hartl, 2008, s. 

59) hovoří o syndromu pomáhajícího jako o poruše, ve které si pracovník řeší trauma 

z dětství. V knize Psychická úskalí pomáhajících profesí (2000, s. 11) Schmidbauer, 

autor knihy, chápe syndrom pomáhajícího jako narcistickou poruchu. Doplňuje další 

aspekty, které si pracovník může řešit skrze syndrom pomáhajícího. K traumatu 

z dětství přidává touhu po uznání a obdivu, touhu po vděčnosti a touhu po pochopení. 

Doležel ve sborníku Spravedlnost a služba III. (2008, s. 33-34) zmiňuje 

v souvislosti se syndromem pomáhajícího „signály potlačených potřeb pomáhajícího“, 

přičemž se opírá o Schmidbauera. Těmi signály jsou „neschopnost cítit se skutečně 

dobře v situaci chvály a uznání, vyhýbání se jasné dohodě o výkonu a protislužbě 

s klientem, neurčité nabídky pomoci, popírání neúčinnosti některých opatření v profesi, 
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časté pocity nedostatku vděčnosti klientů, strach a váhavost vyžadovat od klientů 

dodržování podmínek pomáhajícího vztahu (dochvilnost, dodržování dohod atd.).“ 

V témže sborníku Doležel (2008, s. 34) hovoří i o vědomých a nevědomých 

motivech pomáhání a o tom, že některé motivy mohou být ušlechtilé více, jiné méně. Je 

vyzdvižena myšlenka Friedricha Nietzscheho, který se přiklání k tomu, že motivy pro 

pomáhání jsou spíše pochybné. Podle Nietzscheho, touha pomáhat značí pouze 

nedostatek lásky člověka k sobě samému. A tím, že člověk pomáhá druhým, tak vlastně 

v konečném důsledku utíká sám před sebou.  

Mohla by vyvstat otázka, zda a jak souvisí syndrom pomocníka s motivy pro 

pomáhání? Odpověď dává sám autor tohoto pojmu v tvrzení, že syndrom pomocníka je 

pouze jedním z velkého množství možných motivů. (srov. Schmidbauer, 2008, s. 11) 

Schmidbauer, upozorněním na pohnutky týkající se pomáhání, se nesnažil odklidit 

z pomáhající sféry pracovníky trpící tímto syndromem. Cílem jeho snahy bylo spíše 

odkrýt tyto pohnutky a vyhnout se extrémní podobě, ve které je pomáhání jediným 

smyslem života pracovníka. (srov. Schmidbauer, 2008, s. 11-12) 

Pozoruhodné je, že tímto syndromem se nemusí nutně vztahovat pouze 

k jednotlivci, nýbrž i k celé instituci. (srov. Říčan podle Schmidbauer, 2000, s. 11) 

Mezi oběma syndromy, syndromem vyhoření a syndromem pomáhajícího, 

existuje úzký vztah. A to takový, že syndrom vyhoření může být jedním z projevů 

syndromu pomocníka. (srov. Schmidbauer, 2008, s. 17) 

3.4 Spiritualita v pomáhajících profesích 

V této podkapitole se také krátce zmíním v souvislosti s pomáhající profesí i 

o spiritualitě. 

Slovo spiritualita má svůj původ v latinském „spiritualis“ neboli „duchovní“. 

Vychází z křesťanské tradice, protože se zaměřuje na působení Ducha svatého, jakožto 

třetí Božské osoby.  Spiritualita znamená vnitřní život, na který Duch svatý působí. Od 

druhé poloviny 20. století se však tento pojem rozšířil i mimo křesťanství. (srov. 

Vojtíšek, Dušek, Motl, 2012, s. 10) Spiritualita je chápána jako jedna ze složek 

osobnosti. Zaměřuje se na člověka jako individualitu a na jeho duchovní život. (srov. 

Vojtíšek, Dušek, Motl, 2012, s. 12) Fakt, že spiritualita a duchovní dimenze člověka 

nejsou předmětem zájmu pouze křesťanů, dokazuje i následující část textu. 
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Na základě holistického pojetí člověka je zřejmé, že duchovní oblast má v sobě 

každý člověk. Nelze tedy tvrdit, že duchovními záležitostmi se zabývají pouze věřící 

křesťané. Duchovní dimenze je mnohem širší a nevztahuje se pouze ke křesťanství 

a náboženství vůbec. (srov. Jankovský, 2003, s. 150)  

V časopisu Sociální práce/Sociálna práca (2008, s. 16), který je věnovaný 

duchovní dimenzi v sociální práci, hovoří Karel Šimr o náboženství a spiritualitě velmi 

obdobně jako Jankovský v předešlém odstavci. Podle Šimra každý člověk žije podle své 

spirituality, „i ten, který není zakotvený v žádné náboženské tradici.“ Spojitost mezi 

duchovní dimenzí a náboženstvím tentýž časopis zmiňuje v úvodu: „Duchovní dimenze 

života člověka se projektuje v náboženství, které bývá označováno za reálný, životní, 

osobní vztah člověka k transcendentní zkušenosti.“ (Sociální práce/Sociálna práca, 

2008, s. 1) 

 „Lapidárně řečeno, každý člověk něčemu věří, ať již se jeho víra dotýká 

dimenzí, které jej přesahují (transcendentno), anebo se předmětem jeho víry stávají věci 

každodenního života (viz např. láska, příroda, ale také víra v ideologii, ve stranu atp.).“ 

(Jankovský, 2003, s. 151) 

Je zřejmé, že duchovní dimenze je oblast velmi široká a pro každého člověka 

znamená něco zcela osobního a jedinečného. I přes fakt, že duchovní dimenze 

a spiritualita se zaměřuje na více než jen náboženství, se ve své práci soustřeďuji pouze 

na jedno ze světových náboženství, a to křesťanství. Důvodem je fakt, že Azylový dům 

svatého Vincence je zařízením Charity Česká republika, a jako takové má křesťanský 

charakter. 

Z pohledu pomáhající profese je nezbytné mít na vědomí „dvojí rozměr víry“. 

Tomuto rozměru odpovídá i vzhled kříže, jakožto symbolu víry. Vertikální směr značí 

vztah člověka a Boha a označuje zbožnost. Horizontální rovina vyjadřuje vztah člověka 

s člověkem a značí lásku. Důležitá je přítomnost obou zmíněných dimenzí. (srov. 

Jankovský, 2003, s. 169) 

K tématu křesťanství v pomáhající profesi se věnuji více v následující kapitole, 

v podkapitole o Motivaci v pomáhajících profesích z pohledu křesťanství. Dotýkat se 

budu i vztahu člověka s člověkem a člověka s Bohem. 
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4  Motivace 

Tato kapitola pojednává o motivaci v několika rovinách. Na začátku kapitoly se 

pokusím více přiblížit pojem motivace. Svou pozornost zaměřuji také na typy pracovní 

motivace a teorie motivace, zmíním i možné zdroje motivace. Poslední část čtvrté 

kapitoly je věnována motivaci v pomáhající profesi z pohledu křesťanství. 

Pojem motivace je velmi široký a jednotná definice neexistuje. Přesto několik 

z nich použiji, abych tento pojem více přiblížila. 

Nakonečný (1997, s. 12) hovoří o motivaci ve své knize Motivace lidského 

chování. Motivace podle něj osvětluje psychologické příčiny chování. Dále motivace 

vysvětluje různorodost chování, proč se konkrétní jedinec zaměřuje na konkrétní cíl. 

Zimbardo v téže knize hovoří o tom, že „motivaci nikdy nikdo neviděl, že je to pojem 

vyjadřující určité závěry z toho, co je pozorováno, totiž z toho, že chování směřuje 

k dosažení určitých cílů, že probíhá s určitou silou (úsilím), že člověk prožívá touhy 

a chtění.“ 

Podobně jako Zimbardo se k tomuto pojmu vyjadřuje i Arsmtrong (2002, s. 

160), který o motivaci taktéž hovoří jako o chování, které směřuje k určitému cíli. 

Takové cíle jsou stanovovány způsobem, že vedou k uspokojení potřeb. Pokud je 

potřeba uspokojena, zvyšuje se možnost opakovaného chování a naopak. (srov. 

Armstrong, 2002, s. 160) Potřeby a jejich uspokojení jsou předmětem zájmu jedné 

z teorií motivace, o kterých se zmiňuji níže v podkapitole Teorie motivace. Proto se 

nyní tohoto tématu nebudu více dotýkat a přiblížím jej až ve zmíněné podkapitole. 

Pod pojmem motivace je možné představit si působení určitých pohnutek či 

podnětů v lidské mysli. Tyto podněty mohou být uvědomované, ale také nemusí. I přes 

jejich nevědomost však ovlivňují jednání a prožívání člověka a k něčemu ho směrují. 

(srov. Bedrnová, Nový a kol., 2002, s. 241) Je možné si všimnout, že o směru chování 

hovoří v souvislosti s motivací hned několik autorů. Jaký je tedy vztah mezi těmito 

pojmy? Odpověď dává Arnold a kol. (podle Armstrong, 2002, s. 159), jenž se zmiňuje 

o třech složkách motivace, kterými jsou směr, úsilí a vytrvalost. Směr je tedy možné 

chápat jako jednu ze složek motivace. Různí autoři tyto tři aspekty (tedy směr, úsilí 

a vytrvalost) nazývají odlišně. V literatuře se lze setkat s již zmíněným označením 

„složky motivace“ ale také například „dimenze“ apod., přičemž je myšlena stále stejná 

trojice pojmů. 
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„Motivace je souhrnné označení pro motivy a jejich působení.“ (Říčan, 2007, s. 

92) Z toho důvodu si pojem „motiv“ vydefinuji níže. 

Pojetí motivu autorů Bedrnová, Nový a kol. (2002, s. 242) a Nakonečný (2009, 

s. 245) je téměř totožné. Motiv je posuzován jako příčina nebo důvod určitého lidského 

jednání, které dává jeho činnosti „psychologický smysl.“ Jednoduše řečeno slovy 

Armstronga (2002, s. 159) „motiv je důvod pro to, abychom něco udělali.“ Oproti tomu 

motivace „se týká faktorů, které ovlivňují lidi, aby se určitým způsobem chovali.“ 

(Armstronga, 2002, s. 159) 

Slovo „motiv“ pochází z latinského „motus“, což znamená pohyb. Motiv tedy 

uvádí věci a činnosti do pohybu. (srov. Říčan, 2007, s. 92) V oblasti psychologie se lze 

setkat s mnoha významy pojmu motiv. V nejužším pojetí znamenají motivy vědomé 

úmysly a vědomé cíle chování, v nejširším pojetí to jsou cíle jednání obecně, nevědomé 

nevyjímaje. (srov. Nakonečný, 2009, s. 246) 

Motivy lze členit na různé druhy, pro příklad uvádím následující dva druhy 

motivů. Těmi jsou biogenní motivy a sociogenní motivy. První z nich zaměřují svou 

pozornost, jak již z názvu vyplývá, na biologické a fyziologické potřeby jedince. Patří 

sem potřeba jídla, pohybu, relaxace apod. Sociogenní neboli psychogenní motivy se 

soustřeďují na sociální potřeby, potřebu nějakého výkonu apod. (srov. Nakonečný, 

2009, s. 248) Autor dále poznamenává, že tyto motivy pramení ze socializace jedince 

a „vyjadřují jeho hodnotovou orientaci.“ (Nakonečný, 2009, s. 246) 

4.1 Pracovní motivace 

Tato podkapitola obsahuje definice pracovní motivace neboli motivace k práci 

a dále dva typy pracovní motivace. 

„Motivací k práci (pracovní motivací) rozumíme ten aspekt motivace lidského 

chování, který je spojen s výkonem pracovní činnosti…“ (Bedrnová, Nový a kol, 2002, 

s. 262) Takto pojímaná motivace je součástí osobnosti každého člověka. (srov. 

Bedrnová, Nový a kol., 2002, s. 241) 

Bedrnová, Nový a kol. (2002, s. 262) hovoří o pracovní motivaci následovně. 

Pracovní motivace značí nejen přístup k práci, ale také přístup k pracovnímu uplatnění a 

k pracovním úkolům. 



28 

Na jiném místě zmínění autoři hovoří o tom, že motivace k práci předpokládá 

ochotu jedince pracovat. To, že chce sám od sebe, je velmi důležitým faktorem. (srov. 

Bedrnová, Nový a kol., 2002, s. 79) 

V literatuře je možné setkat se s různými označeními pro typy pracovní 

motivace neboli motivy k práci. Psychologie pojímá rozdílně dva typy motivů k práci, 

jimiž jsou motivy intrinsické a motivy extrinsické. Motivy intrinsické, se vztahují 

k práci samotné a lze mezi ně řadit potřebu činnosti, potřebu kontaktu s druhými lidmi, 

potřebu výkonu, touhu po moci a potřebu smyslu života a seberealizace. Motivy 

extrinsické s vlastní prací přímo nesouvisí. Patří sem potřeba peněz, potřeba jistoty do 

budoucnosti, potřeba potvrzení vlastní důležitosti, potřeba sociálních kontaktů a potřeba 

sounáležitosti. (srov. Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 262) Nakonečný (1992, s. 122) 

ztotožňuje motivy intristické s vnitřními motivy k práci a motivy extrinsické s vnějšími 

motivy k práci. Rozlišení mezi vnitřními a vnějšími motivy zdůrazňoval především F. 

Herzberg. Podle Herzberga a kol. (podle Armstrong, 2002, s. 161) se vnitřní motivace 

zaměřuje na faktory tvořené lidmi samotnými a vnější motivaci tvoří „to, co se dělá pro 

lidi, abychom je motivovali.“ 

Předpokládá se, že vnitřní motivace bude mít charakter delšího trvání, oproti 

motivaci vnější. Důvodem je fakt, že vychází z člověka a je jeho součástí. (srov. 

Armstrong, 2002, s. 161) Motivace vycházející z člověka samotného je považována za 

nejlepší formu motivace. Ne každý si však vystačí s tímto typem motivace, proto nesmí 

být opomíjen ani druhý z nich. (srov. Armstrong, 2002, s. 160) 

Rozlišujícím kritériem mezi těmito dvěma typy je tedy fakt, zda motivace 

vychází z člověka samého nebo zda ho k motivaci vede vnější impuls.  

4.2 Teorie motivace 

„Teorie motivace zkoumá proces motivování, proces utváření motivací. 

Vysvětluje, proč se lidé při práci určitým způsobem chovají, proč vyvíjejí určité úsilí 

v konkrétním směru.“ (Armstrong, 2002, s. 159) Teorie motivace se zabývají také 

otázkou, co samotná organizace či zařízení může udělat pro motivování svých 

zaměstnanců. (srov. Armstrong, 2002, s. 159) Ve své práci se však touto otázkou 

zabývat nebudu. Důvodem je obsáhlost tohoto tématu, které by však mohlo být 

zajímavým námětem pro zpracování jiné práce. 
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Teorií motivace je mnoho, ve své práci se zaměřím pouze na některé z nich. 

Podle Armstronga (2002, s. 161) patří mezi nejvlivnější následující tři teorie. Jimi jsou 

teorie instrumentality, teorie zaměřené na obsah a teorie zaměřené na proces. Spolu 

s těmito teoriemi hovoří ještě o další teorii, a to o Herzbergově dvoufaktorovém 

modelu, o kterém se také krátce zmíním. 

Bedrnová, Nový a kol. (2002, s. 269) hovoří o šesti teoriích, které považují za 

významné, přičemž některé z nich jsou stejné s Armstrongovým dělením. Ve své práci 

jsem se rozhodla pro Armstrongovo členění. 

4.2.1 Teorie instrumentality 

Teorie instrumentality přichází na scénu asi ve druhé polovině 19. století. 

Ústřední postavou této teorie je F. W. Taylor se svou myšlenkou: „Je nemožné přimět 

během jakkoliv dlouhé doby dělníky, aby pracovali pilněji než průměrný člověk v jejich 

okolí, pokud jim to nezajistí značné a permanentní zvýšení jejich peněžní odměny.“ 

Z této teze plyne myšlenka, že jediným důvodem k práci, jsou pro člověka peníze. 

(srov. Armstrong, 2002, s. 161-162)   

Slovo instrumentalista je zde chápáno jako „přesvědčení, že pokud uděláme 

jednu věc, povede to k věci jiné.“ (Armstrong, 2002, s. 161) Středem této teorie je 

myšlenka, že motivace k práci závisí na tom, zda odměna a trest bude souviset 

s pracovním výkonem. Funguje zde tzv. „zákon příčiny a účinku.“ (srov. Armstrong, 

2002, s. 161-162) Již výše jsem se zmínila o tom, že v případě, kdy dojde k uspokojení 

potřeby, a tím dojde k dosažení určitého cíle, pravděpodobnost opakování takového 

chování se zvyšuje. Na druhé straně v případě nedosažení cíle, tudíž i neuspokojení 

potřeby, se nepředpokládá ani opakování vzorců chování. A právě toto opakující či 

neopakující se chování se nazývá zákon příčiny a účinku. (srov. Armstrong, 2002, s. 

160) 

4.2.2 Teorie zaměřená na obsah 

V teorii zaměřené na obsah, je tímto obsahem chápán obsah motivace. 

K motivaci vedou určité kroky za účelem uspokojení potřeby. (srov. Armstrong, 2002, 

s. 161) 

Tato teorie bývá nazývána také jako Teorie potřeb. Stěžejní roli hraje podle 

Armstronga (2002, s. 162) neuspokojená potřeba, která „vytváří napětí a vztah 
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nerovnováhy.“ Tento stav lze odbourat tím, že zjistíme cíl, skrze který dojde 

k uspokojení potřeby. Vztah mezi cíli a potřebami se však jeví jako nepříliš jednoduchý. 

Důvodem je fakt, že jednu konkrétní potřebu je možné uspokojit mnoho odlišnými cíli. 

Platí zde však také opačný vztah, a to, že skrze dosažení jednoho cíle lze uspokojit 

několik potřeb současně. (srov. Armstrong, 2002, s. 162) 

V této teorii se budu opírat o hierarchii potřeb vytvořenou A. Maslowem. 

Maslow stanovil pět úrovní, přičemž jednotlivé úrovně seřadil vývojově za sebou. (srov. 

Kratochvíl, 2006, s. 94) To znamená, že nejprve musí být v určité míře uspokojeny 

potřeby na nižší úrovni, a následně mohou být uspokojeny potřeby na úrovních vyšších. 

(srov. Průdková, Novotný, 2008, s. 51) Sám Maslow chápal potřebu jako „podmínku 

udržení fyzického a duševního zdraví.“ (Nakonečný, 2009, s. 256) 

Na první úroveň Maslow postavil „potřeby fyziologické“, mezi něž lze zařadit 

nejzákladnější lidské potřeby, a to potřebu jíst, pít, dýchat apod. Druhou úroveň tvoří 

„potřeba jistoty a bezpečí.“  Na třetí úrovni je „potřeba sociální,“ a to potřeba lásky 

a potřeba přátelství. (srov. Armstrong, 2002, s. 162) Zahrnuta je zde také „potřeba 

někam patřit“ (Kratochvíl, 2006, s. 94). Čtvrté úrovni odpovídá „potřeba uznání“ (srov. 

Armstrong, 2002, s. 162). Kratochvíl (2006, s. 94) zmiňuje v této úrovni „potřebu 

ocenění druhými a kladného sebehodnocení.“ 

Dříve než zmíním pátou úroveň, přiblížím ještě jedno dělení potřeb stanovených 

stejným autorem. Výše zmíněné čtyři úrovně potřeb Maslow označil jako potřeby 

nedostatkové, tedy takové, které vedou k jednání při určitém nedostatku. (Krarochvíl, 

2006, s. 94) 

V chvíli, kdy jsou uspokojeny tyto potřeby nebo spíše ve chvíli, když jsou 

pravidelně uspokojovány, přechází tyto potřeby k potřebě seberealizace. (srov. Říčan, 

2007, s. 108) Pátou úroveň tedy tvoří „potřeba seberealizace-potřeba rozvíjet schopnosti 

a dovednosti.“ (Armstrong, 2002, s. 163) „Seberealizace neznamená soustředění na 

sebe. Právě naopak. Člověk, který nemá osobní starosti, přestává na sebe myslet 

a snadno se zaujme pro tvořivou práci nebo pro boj za nějaký nadosobní cíl, ve kterém 

se realizuje.“ (Říčan, 2007, s. 108) 

Kratochvíl (2006, s. 94) tuto potřebu označuje jako potřebu sebeaktualizace. 

Hovoří o ní, jako o potřebě růstové. Jejím cílem není odstranění určitého nedostatku, 

jako tomu bylo u prvních čtyř úrovní, ale samotné uspokojení. 
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Maslow označil tyto potřeby pojmem „metapotřeby.“  Jejich uspokojení není tak 

naléhavé jako u potřeb základních, ale vedou k větší radosti. (srov. Nakonečný, 2009, s. 

257) 

„Při dosažení úrovně růstové motivace v osobním vývoji se mění dřívější 

podřízenost vyšších potřeb nižším.“ (Kratochvíl, 2006, s. 94) Tedy tím, že se člověk 

zabývá cíli vyššími, mu může pomoci překlenout nižší potřeby, které nedošly 

uspokojení. (srov. Kratochvíl, 2006, s. 94) 

Tímto vyvstává otázka, jak je možné, že myšlenka o překlenutí nižších cílů 

způsobem zaměření pozornosti na vyšší cíle nekoriguje s původní Maslowovou vizí 

uspokojování potřeb hierarchicky za sebou. Odpověď na ni dal sám A. Maslow tím, že 

zpochybnil radikálnost uspořádání potřeb. (Armstrong, 2002, s. 163) 

Podle této teorie je chování člověka způsobeno právě potřebami, které nejsou 

uspokojeny. (srov. Armstrong, 2002, s. 162) 

4.2.3 Teorie zaměřené na proces 

Tyto teorie jsou známy také jako kognitivní neboli poznávací teorie. Soustřeďují 

pozornost k takovým psychologickým procesům, které motivaci ovlivňují. Danými 

procesy jsou expektační teorie, teorie cíle a teorie spravedlnosti. (srov. Armstrong, 

2002, s. 163) Nyní se zaměřím na zmíněné procesy a pokusím se je stručně 

charakterizovat. 

První z nich je expektační teorie. Tato teorie vychází z „expektace“ neboli 

očekávání. Očekávání, že určité lidské konání směřuje k nějakému cíli. Očekávání může 

být ovlivněno dosáhnutými zkušenostmi, které však nelze vždy považovat za 

směrodatné. Příkladem může být situace, do které se jedinec dostane nově. (srov. 

Armstrong, 2002, s. 164)  

Za teoretika je považován V. Vroom, o rozvinutí expektační teorie se zasloužili 

L.W. Porter a E. E. Lawler. Zmiňují se o dvou faktorech, které jsou určující pro úsilí 

vložené do práce. (srov. Armstrong, 2002, s. 164) Těmi faktory jsou „hodnota odměny 

jedinců do té míry, do jaké uspokojuje jejich potřeby jistoty, společenského uznání, 

autonomie a seberealizace“ a „pravděpodobnost, že výsledky závisejí na úsilí tak, jak je 

vnímáno jedinci.“ (Armstrong, 2002, s. 164)  

„Motivace je možná pouze tehdy, když mezi výkonem a výsledkem existuje 

jasně vnímaný a použitelný vztah, a je-li výsledek považován za nástroj uspokojení 
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potřeb.“ (Armstrong, 2002, s. 164) Předpokladem motivace je tedy přímý vztah mezi 

úsilím a odměnou, přičemž ta by měla být dostupná. (srov. Armstrong, 2002, s. 168) 

Druhá teorie, teorie cíle, vychází z předpokladu, že motivace a výkon se stanou 

lepší v takovém případě, kdy si lidé stanoví sice obtížné, ale současně akceptovatelné 

cíle. Musí být splněna také podmínka, že se jim dostane zpětné vazby. (srov. 

Armstrong, 2002, s. 168) 

Osobnostmi, které stály u zrodu této teorie, jsou G. Latham a R. Lock. 

Zdůrazňují klíčovou roli jedince na účasti při sestavování cílů a taktéž významnost 

zpětné vazby, která je nezbytná pro trvání motivace a která vede jedince k vyšším 

cílům. (srov. Armsrong, 2002, s. 165) 

Třetí teorií je teorie spravedlnosti. Hlavní myšlenka této teorie je taková, že 

motivovanost lidí stoupá úměrně s tím, jaké je jednání vůči nim samotným. (srov. 

Armstrong, 2002, s. 168) Takové jednání by mělo být spravedlivé. S těmi, se kterými 

bude zacházeno spravedlivě, se předpokládá vyšší motivovanost a naopak. Spravedlnost 

zde není chápána ve smyslu rovnosti, tedy všem všechno stejně. (srov. Armstrong, 

2002, s. 165) Bedrnová, Nový a kol. (2002, s. 273) hovoří o této teorii následovně: 

„Základem této koncepce je fenomén sociálního srovnávání. Člověku - pracovníkovi je 

vlastní tendence srovnávat jednak svůj vklad do práce s vkladem svých spolupracovníků 

vykonávajících srovnatelnou činnost, jednak efekty, které přináší práce jemu, s efekty, 

které srovnatelná práce přináší jeho kolegům.“ 

J. S. Adams, představitel této teorie, rozděluje spravedlnost do dvou forem. 

První z nich je distributivní spravedlnost. Ta se zajímá o to, jak pracovníci porovnávají 

svou odměnu za práci s odměnou za práci jiných pracovníků. Druhou formou je 

procedurální spravedlnost. Ta se zaměřuje na vnímání pracovníků, zda jsou postupy, 

například hodnocení pracovníků, dané organizací, spravedlivé. (srov. Armstrong, 2002, 

s. 165) 

4.2.4 Herzbergův dvoufaktorový model 

Tato teorie F. Herzberga je postavena na dvou skupinách faktorů. Každá z nich 

působí na motivaci k práci různým způsobem. Jimi jsou vnitřní faktory a vnější faktory. 

Vnitřní faktory bývají nazývány také jako satisfaktory či motivátory. (srov. Bedrnová, 

Nový a kol., 2002, s. 269) Jsou charakteristické tím, že motivují jedince ke zvýšení 

pracovního výkonu. (srov. Armstrong, 2002, s. 166) Satisfaktory přímo souvisí s prací 
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jedince. Patří mezi ně například pochvala, úspěch či odpovědnost. (srov. Armstrong, 

2002, s. 168) Vnější faktory neboli dissatisfaktory či také hygienické faktory tvoří 

druhou skupinu faktorů. (srov. Bedrnová, Nový a kol., 2002, s. 269) Zaměřují se na 

prostředí jedince a jejich úkolem je předcházet nespokojenosti. (Armstrong, 2002, s. 

166) Se samotnou prací přímo nesouvisí, stojí mimo ni. Takovými faktory jsou plat, 

pracovní podmínky apod. (srov. Armstrong, 2002, s. 168) 

4.3 Zdroje motivace 

K tomu, abychom pochopili motivaci člověka k určitému chování a tudíž i 

k práci, je důležité zaměřit se na to, jak motivace vzniká. (srov. Berdnová, Nový a kol., 

2002, s. 244)  

Za zdroje motivace jsou považovány skutečnosti, které samotnou motivaci 

utváří. Takových skutečností je však velké množství. Mezi nejzákladnější je možné 

považovat potřeby, návyky, zájmy, hodnoty a hodnotové orientace a ideály. (srov. 

Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 244)  

4.3.1 Potřeby 

Potřeba může být chápána jako nedostatek či nadbytek něčeho pro člověka 

důležitého. (srov. Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 244) Může být pociťována na 

vědomé, ale i nevědomé úrovni. Důkazem je situace, kdy člověk cítí vnitřní neklid, je 

roztržitý a má pocit, že mu něco schází, ale sám neví co to je. (srov. Berdnová, Nový 

a kol., 2002, s. 246) 

V rovině prožívání se potřeba projevuje jako „nelibě pociťovaný stav napětí, 

který vyvolává tendence k odstranění tohoto napětí.“ (Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 

244) Aby došlo k odstranění napětí neboli k odstranění nedostatku či nadbytku, očekává 

se nalezení cíle. (srov. Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 244-245) 

4.3.2 Návyky 

Jako návyk lze chápat „opakovaný, fixovaný a zautomatizovaný způsob činnosti 

člověka v určité situaci.“ (Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 246) Návyk může vzniknout 

záměrným vědomým působením, ale také nezáměrně. (srov. Berdnová, Nový a kol., 

2002, s. 246-247) Návyk se navenek projevuje jako vzorec naučeného chování, působí 
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však také jako vnitřní podnět či motiv k nějaké situaci. (srov. Berdnová, Nový a kol., 

2002, s. 246) 

4.3.3 Zájmy 

Zájem nemá zcela jasně vymezen svůj obsah. Obecně ho lze pojímat na stejné 

úrovni, jako pojem „motiv.“ (srov. Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 247) Je možné ho 

chápat také jako jeden z druhů motivu. Zájmy se vyskytují ve všech možných 

činnostech člověka, působí obohacujícím způsobem na jeho osobnost, včetně motivace. 

(srov. Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 248)  

4.3.4 Hodnoty 

Lze říci, že vše, s čím člověk přichází do kontaktu, nějakým způsobem hodnotí. 

Takovou konfrontací si vytváří systém vlastních hodnot. (srov. Berdnová, Nový a kol., 

2002, s. 248) „Hodnotový systém, hodnotová orientace ovlivňuje jednání i prožívání 

člověka. Je také významným zdrojem motivace veškeré lidské činnosti.“ (Berdnová, 

Nový a kol., 2002, s. 249)  

Za nejznámější klasifikaci hodnot je považována hodnotová oritentace 

Sprangera. (srov. Říčan, 2007, s. 106) Spranger hovoří o šesti typech osobnosti, které 

rozčlenil na základě hodnotové orientace. Prvním typem je „typ teoretický.“ Nejvyšší 

hodnotou je hodnota poznání, ale vyskytuje se zde také kritika, racionalita a snaha 

nalézt pravdu. Druhý je „typ ekonomický.“ Soustřeďuje se na úspěch, prosperitu, na to, 

co je praktické a užitečné. (srov. Bedrnová, Nový a kol., 2002, s. 249) „Typ estetický“ 

je třetím typem osobnosti. Důležitými hodnotami jsou soulad a krása, také se zde 

objevuje snaha k individualismu a samostatnosti. Další v pořadí, tedy čtvrtý typ je „typ 

sociální.“ Je charakterizován hodnotou lásky. Takové lásky, která není sobecká a vnímá 

druhého člověka. Láska je chápána jako nejideálnější forma vztahů. (Říčan, 2007, s. 

106) Pátý typ je nazván „typem politickým.“ Projevuje se v hodnotách, jako jsou moc, 

soutěživost a touha ovládat druhé. Posledním typem osobnosti je „typ náboženský.“ 

Zaměřuje se na hodnotu jednoty. Jednoty s absolutními hodnotami a zajímá se 

o náboženskou zkušenost. (srov. Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 249) 
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4.3.5 Ideály 

Ideál se vyznačuje pozitivním pojetím toho, o co se člověk pokouší, o co usiluje. 

(srov. Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 250) „Ideály vznikají především na základě 

působení sociálních faktorů vývoje a utváření osobnosti člověka - rodiny a autorit 

obecně.“ (Berdnová, Nový a kol., 2002, s. 250) 

4.4 Motivace v pomáhajících profesích z pohledu křesťanství 

V této podkapitole nabízím krátké zamyšlení nad vztahem mezi motivací 

a křesťanstvím. Respektive co je nebo může být impulsem křesťana pro výkon 

pomáhající profese. Z toho tedy vyplývá otázka, jak souvisí křesťanství s motivací pro 

pomáhání? 

Odpověď se pokusím nalézt v Bibli. Ježíš v Markově evangeliu Nového zákona 

(Mk 12, 30-31) shrnuje největší přikázání. Tím je milovat Hospodina a milovat svého 

bližního jako sám sebe. Toto přikázání, i když je vyřčeno Ježíšem v Novém zákoně, 

však vychází ze starozákonního pojetí. Ježíš pak toto přikázání rozšiřuje. Měřítkem 

lásky k druhým už není láska k sobě samému, jako tomu bylo ve Starém zákoně, nýbrž 

láska Ježíše k nám. Ježíš říká: „Nové přikázání vám dávám, abyste se navzájem 

milovali, jako já jsem miloval vás, i vy se milujte navzájem. Podle toho všichni poznají, 

že jste moji učedníci, budete-li mít lásku jedni k druhým.“(Jan 13, 34-35) 

Ježíš v Novém zákoně nepřichází zrušit starozákonní přikázání lásky, jak by se 

mohlo zdát. Navazuje na něj a zdůrazňuje, že láska člověka k člověku je důsledkem 

lásky člověka k Bohu. Dříve ale než jsme my začali milovat Boha, začal milovat Bůh 

nás. My pouze odpovídáme na Jeho lásku. (srov. Matoušek, Šustová, 2007, s. 35) „Ze 

vztahu lásky k Bohu pak má vyplývat vztah lásky k druhým lidem, který se v dějinách 

křesťanství projevoval činnou sociální aktivitou.“ (Matoušek, Šustová, 2007, s. 34) 

V Novém zákoně je psáno: „Řekne-li někdo: „Já miluji Boha,“ a přitom nenávidí svého 

bratra, je lhář. Kdo nemiluje svého bratra, kterého vidí, nemůže milovat Boha, kterého 

nevidí. A tak máme od něho toto přikázání: Kdo miluje Boha, ať miluje i svého bratra.“ 

(1 J 4, 20-21). 

Křesťanství je náboženství sociální. To znamená, že se nezaměřuje jen na 

dosažení vlastní dokonalosti, ale má na mysli i vztahy s druhými lidmi. (srov. 

Matoušek, Šustová, 2007, s. 35-36) Pilířem pro křesťanské pomáhání může být tedy 
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láska. Každý člověk, a křesťan obzvlášť, je povolán k lásce k bližnímu. Láska sama 

o sobě by nebyla plodná, kdyby nevedla ke službě druhým. To dokazují slova Matky 

Terezy (in Devananda, 1995, s. 138), která hovoří o tom, že „plodem lásky je služba“. 

Služba bez lásky by byla prázdná. A 1 Jn 3, 14 říká: „Kdo nemiluje, zůstává ve smrti.“ 

Motivaci pro pomáhání vyplývající z křesťanství lze čerpat i z Ježíšových slov: 

„Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mně 

jste učinili.“ (Mt 25,40) Markovo evangelium (Mk 10, 45) píše o tom, že Ježíš nepřišel, 

aby si nechal sloužit, ale aby sloužil. V touze následovat Ježíše se odkrývá i touha 

pomáhat a sloužit druhým lidem. Dalším motivem, který z tohoto textu vyplývá, tedy 

může být následování Krista ve službě lidem. 

Jak jsem již zmínila v úvodu podkapitoly, je to pouze krátké zamyšlení nad 

tímto tématem. Podle mého názoru však právě láska a touha následovat Ježíše vystihuje 

podstatu křesťanského pomáhání. Jistě je možné tvrdit, že jsou to pouze dva z mnoha 

možných impulsů, jak bylo možné vidět v podkapitole o zdrojích motivace. Přesto si 

myslím, že by tento pohled neměl být opomenut. 
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Praktická část 
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5 Metodologie kvalitativního výzkumu 

Ve své bakalářské práci jsem se rozhodla pro získání dat využít formu 

kvalitativního výzkumu. Pro zjištění cíle ho považuji za nejvhodnější. Co vlastně 

kvalitativní výzkum obnáší? A v čem se liší od výzkumu kvantitativního? Na tyto 

otázky se nyní pokusím krátce odpovědět, i když to není příliš snadný úkol. Ke 

složitosti přispívají samotní autoři, kteří se nedrží stanovené terminologie a dochází tak 

k nejednotnosti kritérií apod. (Miovský, 2006, s. 13) Corbinová a Strauss (podle 

Miovský, 2006, s. 16) rozdíl mezi kvalitativním a kvantitativním přístupem vidí 

v metodě, jakou byla data získána. Disman (podle Miovský, 2006, s. 16) hovoří 

o kvalitativním přístupu následovně. Podle něj se jedná o „nenumerické šetření 

a interpretace sociální reality.“ Hendl (2005, s. 50) přirovnává práci výzkumníka 

v kvalitativním přístupu k práci detektiva. „Výzkumník vyhledává a analyzuje jakékoliv 

informace, které přispívají k osvětlení výzkumných otázek, provádí deduktivní 

a induktivní závěry.“  

5.1 Formulace výzkumných otázek 

Aby bylo možné stanovit výzkumné otázky, bylo dříve nutné zpracovat 

teoretickou část práce. Témata, jichž jsem se v teoretické části dotýkala, vyplývají 

z jednotlivých kapitol, tedy Lidé bez domova, Azylový dům svatého Vincence, 

Pracovník v pomáhajících profesích a Motivace. Cílem výzkumu je zjistit důvody 

pracovníků Azylového domu svatého Vincence pro práci s lidmi bez domova a zjistit, 

jak vnímají křesťanský rozměr práce. Stanovila jsem tedy dvě výzkumné otázky. První 

otázka zní: Jaké jsou důvody pracovníků Azylového domu svatého Vincence pro práci 

s lidmi bez domova? A otázka druhá zní: Jak pracovníci Azylového domu svatého 

Vincence vnímají křesťanský rozměr práce? V rámci každé z výzkumných otázek jsem 

si připravila několik doplňujících otázek. V příloze č. 1 je možné nalézt otázky, které 

jsem pracovníkům pokládala.  

5.2 Získávání kvalitativních dat 

Pro získávání dat jsem si zvolila polostrukturovaný rozhovor. Polostrukturovaný 

neboli semistrukturovaný rozhovor je pravděpodobně nejvíce rozšířeným typem 

rozhovoru. Typické je pro něj vytvoření okruhu otázek, jakéhosi bloku. Pořadí otázek 
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však není striktně stanoveno, tudíž je tazatel může měnit. (srov. Miovský, 2006, s. 159) 

Velkou výhodou polostrukturovaného rozhovoru je i fakt, že během rozhovoru se 

tazatel může doptávat a požádat respondenta o upřesnění odpovědi. (srov. Miovský, 

2006, s. 160) Polostrukturovaný rozhovor je jakousi prostřední variantou mezi 

rozhovorem volným a strukturovaným. Obsahuje výhody obou krajních variant 

a současně zmírňuje nevýhody. (srov. Reichel, 2009, s. 110) Hendl (2005, s. 174) ho 

nazývá „rozhovorem pomocí návodu“ a hovoří o něm obdobně jako Miovský. 

5.3 Zpracování kvalitativních dat 

Metodou zpracování dat byl v mé bakalářské práci audiozáznam. Miovský 

(2006, s. 197) řadí audiozáznam spolu s videozáznamem mezi metody používané 

s největší frekvencí. Hovoří o výhodě audiozáznamu neboli zvukového záznamu oproti 

metodě pouhým psaním na papír. „Zvukový záznam navíc zachycuje veškeré kvality 

mluveného slova, tedy sílu hlasu, délku pomlk, různé doprovodné zvuky či řečové vady 

atd.“ 

Po realizaci zvukového záznamu jsem si tento záznam doslovně přepsala, aby 

bylo možné provést analýzu dat. Takový přepis se podle Miovského (2006, s. 205) 

nazývá transkripce. Jedná se o „převedení dat netextové povahy do povahy textové.“ 

Následně jsem s textem začala pracovat. Abych docílila systematizace dat 

a roztřídila je na základě různých kritérií, rozhodla jsem se pro kódování dat. „Kódování 

je procesem, v němž neagregovaná data převádíme do datových segmentů, s nimiž je 

možné dále pracovat. V tomto procesu identifikujeme nebo přiřazujeme těmto 

segmentům názvy.“ (Miovský, 2006, s. 210) Na jiném místě Miovský (2006, s. 219) 

o kódování hovoří jako o „přiřazování klíčových slov či symbolů k částem textu tak, 

aby byla umožněna snadnější a rychlejší práce s těmito částmi.“ 

K samotné analýze textu jsem využila deskriptivního přístupu, který je v analýze 

kvalitativního přístupu považován za základní. (srov. Miovský, 2006, s. 221) 

Deskriptivní přístup vychází z třídění, klasifikace a deskripce dat. (srov. Miovský, 2006, 

s. 220) 



40 

5.4 Výběr výzkumného vzorku 

Z mnoha možných metod výběru výzkumného vzorku jsem se rozhodla pro 

metodu záměrného neboli účelového výběru. Tato metoda patří mezi metodu 

nejrozšířenější v rámci kvalitativního přístupu. Jedná se o cílený výběr respondentů na 

základě jistého společného kritéria. (Miovský, 2006, s. 135) V rámci této metody je 

možné soustředit se ještě na některou z několika variant, které nabízí. Pro účely mé 

závěrečné práce jsem si vybrala prostý záměrný výběr, jakož variantu nejjednodušší. 

Vychází z toho, že z potenciálních respondentů jsou vybráni ti, kteří jsou pro výzkum 

považování za vhodné a ti, kteří s výzkumem souhlasí. (srov. Miovský, 2006, s. 136)  

Pro účely kvalitativního výzkumu jsem požádala o rozhovor pracovníky 

v sociálních službách Azylového domu svatého Vincence ve Starém Městě u Uherského 

Hradiště. Jednalo se o čtyři pracovníky, ve věkovém rozmezí mezi 27 – 60 let. 

Následující tabulka odkrývá o těchto pracovnících další informace. 

5.5 Průběh výzkumu 

Všechny čtyři rozhovory probíhaly na pracovišti pracovníků, tedy v Azylovém 

domě. Dříve, než jsem rozhovory uskutečnila, domluvila jsem se zvlášť s každým 

pracovníkem, který den a která denní doba mu nejvíce vyhovuje, abych příliš 

nezasahovala do chodu zařízení. Jeden rozhovor probíhal krátce po poledni, zbývající tři 

se odehrály ve večerních hodinách na noční směně pracovníka. Během rozhovorů však 

přicházeli klienti zařízení za pracovníky nebo zvonil telefon, rozhovor tedy neprobíhal 

souvisle. Na začátku rozhovoru jsem se pracovníků zeptala, jestli ho můžu nahrávat 

a všichni souhlasili. 
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Tabulka č. 1: Přehled základních informací o respondentech 

Respondent 
č. 

Pohlaví Věk Vzdělání 

Délka 
zaměstnání 
v sociálních 

službách 

Délka 
zaměstnání 

v AD 

1 Muž 46 let VŠ – Mgr. 7 let 7 let 

2 Muž 38 let 
SŠ 

s maturitou 
4 roky 3 měsíce 

3 Žena 60 let SŠ 13 let 13 let 

4 Žena 27 let 
SŠ 

s maturitou 
3,5 roku 2,5 roku 

 

5.6 Analýza dat výzkumu 

Než se pokusím o analýzu dat kvalitativního výzkumu, zopakuji výzkumný cíl. 

Tím je zjistit důvody pracovníků Azylového domu svatého Vincence pro práci s lidmi 

bez domova a zjistit, jak vnímají křesťanský rozměr práce. Na základě výzkumného cíle 

jsem si stanovila výzkumné otázky: Jaké jsou důvody pracovníků Azylového domu 

svatého Vincence pro práci s lidmi bez domova? A jak pracovníci Azylového domu 

svatého Vincence vnímají křesťanský rozměr práce?  

5.6.1 Jaké jsou důvody pracovníků Azylového domu svatého Vincence pro práci 

s lidmi bez domova? 

Pro zjištění odpovědi na tuto otázku jsem položila pracovníkům několik otázek. 

Nejdříve jsem se zajímala o to, jak dlouho pracovníci pracují v sociální sféře, kde 

pracovali předtím a co bylo impulsem pro tento obor. Následně jsem se zaměřila na AD 

v otázkách, jak dlouho pracovníci AD pracují a jaký byl impuls pro práci právě zde. 

Otázku jsem položila pochopitelně i na důvod práce právě s danou cílovou skupinou. 

Další otázkou jsem se snažila zjistit důvod setrvávání v této práci a poslední otázka se 

týkala toho, co pracovníci považují při práci s lidmi bez domova za důležité.  
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Odpovědi na otázku, jak dlouho pracují v AD, byly velmi rozmanité. Nejkratší 

doba jednoho z pracovníků je přibližně tři měsíce, nejdelší doba je třináct let, což je celé 

období existence AD.  

Jako impuls ke vstupu do sociálních služeb se u dvou respondentů objevily 

totožné rysy, a to pracovat v tom, co vystudovali, společně s touhou pomáhat, kterou 

cítili už od malička. Dělat práci, která naplňuje, se vyskytla u tří respondentů. 

Respondent č. 2 odpověděl: „Úplně jasně jsem vnímal, ano, toto mě dokáže naplňovat. 

…A během těch tří let na kamionu se prostě ty hodnoty urovnaly tak, že jsem sám už 

věděl, že nic jiného dělat nechci než sociální práci.“ Respondentka č. 4 také hovoří 

o nutnosti, aby ji práce naplňovala, a dodává: „Nedokážu si představit dělat práci, která 

by mě nebavila. Protože když vstanu, tak vím, že idu do práce, kterou mám ráda a sem 

i někdy někomu potřebná.“ 

Otázku, kde pracovníci pracovali dříve, než vstoupili do sociální sféry, jsem 

považovala pouze za doplňkovou. Nicméně odkryla nové informace. Dva ze čtyř 

respondentů pracovali na zcela odlišných pozicích mimo sociální sektor. Práci změnili 

až v průběhu života, po tom, co prošli několika různými zaměstnáními. Jeden 

z respondentů stejně jako předešlí dva pracoval mimo sociální oblast, nicméně pracoval 

i v sociální sféře formou dobrovolnictví. Do tabulky výše jsem započítala i tuto dobu 

dobrovolnictví, protože se tak dostal do kontaktu se sociální prací. Pouze jeden 

respondent k práci v sociální sféře směřoval již studiem na střední škole.  

Další otázky už směřovaly přímo k AD. Pro dva pracovníky je AD první sociální 

službou, ve které pracují. Jeden pracovník pracoval už v jiné sociální službě, a to 

s rizikovou mládeží. A další pracovník byl dobrovolníkem. Jako impuls pro práci v AD 

se u dvou respondentů objevila odpověď, že na minulém pracovišti jim nebyla 

prodloužena smlouva, tak hledali nové zaměstnání. U některých respondentů se impuls 

pro práci v AD kryje s impulsem pro práci v sociálních službách, tedy touhou pomáhat. 

Důvody pro práci s lidmi bez domova byly velmi různorodé. Například 

respondentka č. 4 uvádí, že jí na cílové skupině až tak nezáleželo, hlavním faktorem pro 

ni byla práce v sociálních službách. Když se dozvěděla o možnosti práce s lidmi bez 

domova, považovala to za něco nového a zajímavého. Říká: „Já sem měla i jinačí 

nabídky. Mohla sem dělat u jednoho advokáta…a…tam vím, že by mě to vůbec 

nebavilo. Já sem prostě chtěla jít do sociálních služeb a bylo mě jedno, jestli to budou 

lidi s postižením nebo jestli to budou senioři. Bylo mě to jedno. Ale když sem sem šla 

pracovat s lidmi bez domova, tak to byla pro mě celkem novinka.“ Jeden z respondentů 
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odpověděl, že to byla jediná cílová skupina, u které prošel výběrovým řízením. Ostatní 

pozice mu byly odmítnuty kvůli předsudkům. Zbylí dva respondenti k této cílové 

skupině měli nějakým způsobem blízko. Respondent č. 2 se cítil k takové práci povolán 

Bohem. Na otázku proč právě lidé bez domova, odpověděl: „Myslím, že…toto nebylo 

žádným nějakým, …dané nějakým přirozeným vývojem, ale asi mě to bylo možná 

vtisknuté přímo Bohem.“ 

Důvody pro setrvávání v AD u lidí bez domova jsou, stejně jako důvody pro 

práci s nimi, velmi rozmanité. Respondentka č. 3, která zůstává v této práci z velké části 

z dobrého pocitu a ze zvyku, říká: „Rozumíte, mě je tady dobře. Já su spokojená tady. 

To je takový už druhý domov.“ Dva respondenti zde pracují proto, že je tato práce 

naplňuje, přičemž jeden z nich vnímá práci v sociálních službách jako něco víc, než jen 

zaměstnání a dodává: „ Já si osobně totiž myslím, že tadle práce…asi není možné ji 

dělat jenom tady v práci.“ Pouze jeden respondent se necítí ničím motivován a 

v současné době si hledá jiné zaměstnání.  

Poslední společnou otázkou tohoto bloku byla otázka na to, co pracovníci 

považují při práci s lidmi bez domova za důležité. Každý z respondentů odpověděl zcela 

originálním způsobem. Respondent č. 1 hovoří: „Důležité je lidem naslouchat. To je 

alfa omega všeho. Pokud člověk umí naslouchat, tak dokáže…dokáže jim poradit.“ 

Kromě naslouchání vyzdvihuje další dva nezbytné aspekty ze strany pracovníka, a to 

mít lásku k člověku a na třetím místě vzdělání, aby při pomoci druhému spíše neblížil. 

Respondent č. 2 za podstatný faktor chápe sounáležitost. „Když to řeknu slovy křesťana, 

tak to, že sem jim bratrem.“ Respondentka č. 3 za důležité při práci s lidmi bez domova 

považuje nabídnout jim pomocnou ruku s tím, co zrovna potřebují. Ať už je to pomoc 

v rovině sociální nebo jen pomoc s hygienou apod. Respondentka č. 4 vnímá jako 

důležitý faktor komunikaci a dát lidem bez domova pocit bezpečí a jistoty, které často 

postrádají.  

5.6.2 Jak pracovníky Azylového domu svatého Vincence vnímají křesťanský 

rozměr práce? 

K odpovědi na tuto otázku jsem si opět vytvořila blok otázek, týkající se rozdílu, 

mezi křesťanskou organizací a jinou organizací poskytující stejnou sociální službu. 

Zajímala jsem se i o to, jak pracovníci vnímají spiritualitu a duchovní stránku člověka 

a čím je pro ně svatý Vincenc inspirací. 
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První otázka, kterou jsem pracovníkům položila, zněla, jak vnímají rozdíl mezi 

prací v křesťanské organizaci a organizaci, která není křesťanská. Z odpovědí 

pracovníků je zřejmé, že tři z nich rozdíl vnímají, pouze podle jednoho pracovníka 

rozdíl není žádný.  Respondent č. 2 si myslí, že rozdíl je v tom, jak pracovník přistupuje 

ke klientovi. Podle něj by to v křesťanské organizaci měl být bratrský přístup. Bez 

takového přístupu pracovníka totiž „…tě neberou, oni vnímají, že prostě ty si někde, oni 

sou někde a mezi váma je prostě obrovský příkop plný vody, který těžko se překračuje, 

jo.“ Další respondent pojímá rozdíl vyplývající z kodexu Charity. Také vnímá 

v křesťanských organizacích nějaké duchovno, spiritualitu a dodává: „Samozřejmě je to 

i vidět vlastně když člověk porovná normální zařízení sociálních služeb nebo jiné 

zařízení…je to vidět na té práci. Že ty křesťané nebo jak bych to řekl, tomu dávají něco 

víc. …Kdyžto v těch klasických sociálních službách to tam není a nezrcadlí se to tam.“ 

Respondentka č. 4 hovoří o tom, že v jiné než křesťanské organizaci nikdy nepracovala. 

Ze studentských praxí však vzpomíná na to, že křesťanské organizace byly otevřenější 

a vstřícnější a nepřipadala si tam na obtíž. 

Na otázku týkající se spirituality dva respondenti nevěděli, co odpovědět, další 

dva chápou spiritualitu jako něco duchovního. Jeden z respondentů řekl: „Spiritualita je 

jakoby, řekněme duchovní schéma něčeho. Ať už třeba je spiritualita určitých řeholních 

společností, to znamená spiritualita myšlenek světce, zakladatele řádu, že jo.“  

Duchovní stránku člověka dokázali pojmenovat všichni respondenti. Pojetí, že 

duchovní stránku má každý člověk a že je to víra v Něco nebo Někoho, se shodli tři 

respondenti. Jeden z nich dodává, že duchovní stránka zahrnuje i oblast svědomí. 

Duchovní stránku je možné chápat, jak o tom hovoří respondent č. 2, a to tak, že 

duchovní stránka je „obrazem vztahu k Bohu nebo přímo vyjádření postoje k Bohu…to, 

jak vnímá Boha, a to jak díky své víře dokáže vnímat bližní.“ 

Svatého Vincence a jeho život vnímá každý z respondentů odlišně. Jeden 

respondent se nechává inspirovat tím, jakou měl víru pomáhat druhým lidem. Další 

respondent si bere příklad z jeho vnímavosti, trpělivosti a lásky a především 

z Vincencova milosrdenství. O milosrdenství dále říká: „Tak to je něco, co toho 

konkrétního člověka přibližuje ke mně. Co jakoby vypouští ten vodní příkop, který je 

mezi náma a zaplňuje ho.“ Respondentka č. 4 toto téma uzavírá se slovy: „Takový svatý 

Vincenc, to sem někdy i já tady (smích). Všichni, co tady pracujeme.“ 
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5.7 Shrnutí výzkumu 

Ve výzkumné části, kde jsem vedla polostrukturované rozhovory s pracovníky 

Azylového domu svatého Vincence, jsem došla k následujícím závěrům.  

To, že budou pracovníci motivováni pro vstup do sociální sféry, jsem 

předpokládala již před provedením výzkumu. Objevila se u většiny pracovníků potřeba 

dělat smysluplnou práci, která je naplňuje. Stejně tak i motivace pro práci v AD se 

z větší části kryla s motivací k práci v sociálních službách. Důvodem může být i fakt, že 

pro dva ze čtyř pracovníků je AD první sociální službou, ve které pracují. Důvody pro 

práci s lidmi bez domova jsou různé. Někteří pracovníci tuto práci vzali pouze 

z důvodu, že jim nabídka přišla v dobu, kdy hledali zaměstnání. Objevila se však 

i odpověď, že důvodem práce s lidmi bez domova je Boží volání k takové práci. Jako 

důležité hodnoty pracovníci při práci vnímají komunikaci, vyzdvižena je především 

jedna z komunikačních dovedností, a to naslouchání. Láskyplný vztah k druhému, 

nabídnout mu, co potřebuje a být mu bratrem, to znamená cítit sounáležitost, to jsou 

další hodnoty pracovníků AD. 

Co se týče vnímání křesťanského rozměru práce, pouze jeden z pracovníků 

žádný křesťanský rozměr nevnímá. Podle něj je práce úplně stejná jako v kterékoli jiné 

organizaci. Zbylí tři respondenti si všímají odlišností, a to v pozitivním slova smyslu. 

To znamená, že křesťanské organizace podle nich mají něco navíc, co jiné organizace 

nemají. Ať už je to otevřenost, vstřícnost či bratrský přístup. 

Otázkami o spiritualitě a vnímání duchovní stránky člověka jsem se snažila 

získat přehled o tom, co si pracovníci AD představují pod těmito pojmy. Zatímco 

k pojmu spiritualita se dokázali vyjádřit pouze dva pracovníci, pojem duchovní stránka 

byl známý všem. Duchovní oblast vnímají jako víru v Něco nebo v Někoho. Lze říci, že 

i víru v Boha, protože všichni pracovníci do duchovní oblasti zahrnuli křesťanství, ať už 

přímo nebo nepřímo. 

Zkušenost s rozhovory pracovníků je pro mne velkým přínosem. Během 

rozhovorů mne napadaly další otázky, na které by bylo žádoucí se zeptat, s ohledem 

k hlubšímu poznání motivů pracovníků. Některé z nich jsem do rozhovoru 

zakomponovala, bohužel jsem nezískala tytéž informace od pracovníků, se kterými 

jsem rozhovor již učinila.  

Jako nedostatek výzkumu může být fakt, že jsem se zaměřila pouze na jedno 

zařízení. Výsledky tak nelze zobecnit do statistik. Přesto se lze inspirovat alespoň 



46 

v některých částech výzkumných otázek. Zajímavým námětem by bylo zpracování 

výzkumu na téma motivace, například v rámci celé Oblastní charity Uherské Hradiště. 

Nedostatek také vnímám v tom, že výzkumný vzorek byl tvořen pouze čtyřmi 

respondenty. 
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Závěr 

Cílem mé bakalářské práce bylo zjistit motivaci pracovníků Azylového domu 

svatého Vincence pro práci s lidmi bez domova. Tento cíl jsem naplnila v teoretické 

části analýzou literatury a v praktické části pomocí kvalitativního výzkumu formou 

rozhovorů s pracovníky Azylového domu. Stanovila jsem si dvě výzkumné otázky. 

První z nich byla: Jaké jsou důvody pracovníků Azylového domu svatého Vincence pro 

práci s lidmi bez domova?  

Pokusila jsem se do textu teoretické části i do otázek směřovaným pracovníkům 

vnést křesťanský rozměr, proto druhá výzkumná otázka zněla: Jak pracovníci 

Azylového domu svatého Vincence vnímají křesťanský rozměr práce? Skrytým 

úmyslem bylo přivést samotné pracovníky k uvědomění, zda křesťanství může dát 

sociální práci hlubší charakter. I pracovník, který toho o křesťanství mnoho neví, se 

může alespoň zamyslet nad tím, čím křesťanský rozměr dokáže obohatit práci 

v pomáhajících profesích. A u pracovníka charity se takový postoj očekává.  

Výstupy těchto otázek jsou podrobně popsány v části o analýze dat výzkumu. 

Tato práce může sloužit k několika účelům. Může být prospěšná různým 

zařízením sociálních služeb jako inspirace pro zjištění motivace svých pracovníků pro 

práci s danou cílovou skupinou. Studentům oboru sociální práce a příbuzných oborů 

může sloužit jako vhled do některých teoretických témat. Čerpat by mohli nejvíce 

z kapitol o lidech bez domova a o pracovníkovi v pomáhajících profesích. Laické 

veřejnosti, která se zajímá o křesťanský prvek v sociální práci, by tato práce mohla 

vnést trochu světla pomocí podkapitol o spiritualitě v pomáhající profesi a motivaci 

v pomáhající profesi z pohledu křesťanství. Inspirativně může působit i výzkumná část, 

buď pro hlubší rozpracování otázek, anebo může sloužit jako opěrný bod k obdobnému 

výzkumu. 

Psaní bakalářské práce s tématem Motivace pracovníků Azylového domu 

svatého Vincence pro práci s lidmi bez domova mě přivedlo k hlubšímu zamyšlení nad 

vlastní motivací, která mě k práci se stejnou cílovou skupinou vede. Po zpracování této 

práce jsem tytéž otázky položila sobě samé, protože podle mého názoru je sebereflexe 

jednou z cest profesionálního i osobního růstu. 
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Příloha č. 1: Otázky polostrukturovaného rozhovoru 

Informace o pracovníkovi 

Jaký je Váš věk a Vaše vzdělání? 
Jak dlouho pracujete v sociálních službách?  
Kde jste pracoval/a předtím? 

Otázky zaměřené na motivaci pracovníka 

Co bylo impulsem pro práci v sociální sféře? 
Jak dlouho pracujete v AD? 
Jaký byl impuls pro práci právě v AD? 
Proč jste se zajímal o práci právě s touto cílovou skupinou? 
Co vás motivuje k tomu, že setrváváte v této práci? 
Co považujete za důležité při práci s lidmi bez domova? 

Otázky týkající se vnímání duchovního rozměru 

Čím se podle vás liší práce v křesťanské organizaci od jiné organizace 
poskytující sociální služby obdobného typu? 
Co si představujete pod pojmem spiritualita? 
Jak vnímáte duchovní stránku člověka 
Čím vás Svatý Vincenc při práci s lidmi bez domova inspiruje? 
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Příloha č. 2: Rozhovor 

Zde nabízím jeden z přepsaných rozhovorů, a to s respondentem č. 2. Text psaný 

kurzívou jsou otázky, které jsem pokládala. Text, který není označen kurzívou, jsou 

odpovědi respondenta.  

Jaké je tvoje vzdělání a jaký je tvůj věk? 

Věk 38, vzdělání střední průmyslová škola strojní, takže maturita. Krom toho před 
třema lety rekvalifikační kurz čtvrtletní ehmm…pracovník v sociálních službách, obor 
nebo zaměření výchovná činnost nepedagogická. 

Jak dlouho pracuješ v sociálních službách? 

Jak se to vezme, v podstatě tady na azylovém domě jsem tři a půl měsíce, ehm předtím 
vlastně čtyři roky na dobrovolnickém centru, plus práce na humanitárním projektu 
vrtání studní na Haity tři roky, tak, …a tak to nebylo čistě jakoby práce v sociálních 
službách, to bylo spíš managování putovních sbírek a nějaká ještě další drobná 
spolupráce, ale to se nedá bohužel vzít za sociální službu. Spíš v rámci toho 
dobrovolnictví to byla občas nějaká sociální služba, že to byly výlety s klientama 
z toho, z denního stacionáře svaté Ludmily, třeba na hrad Buchlov apod, jo. Doprovod 
dětí…a ehmm…různě. Za ty tři roky už bych si možná ani nevzpomněl, co všecko. To 
bylo někdy i dvakrát do měsíce něco, pak zas třeba půl roku nic. Taky Tříkrálové 
sbírky. To je svým způsobem Já osobně považuju Tříkrálovou sbírku za sociální službu, 
protože je to žehnání domácností a člověk s těma lidma jakoby se nějak snaží probouzet 
i to dobro, jo….a roznášet radost, pokoj, lásku…a to podle mě sociální práce je. 
To…tak těžko říct jak dlouho. (smích) 

Hmm 

To se prostě říct asi úplně nedá. 

A kdes pracoval předtím? 

Hmm, tři roky…teď to byla taková přechodná fáze…půl roku v Belgii, hm, montáže 
kuchyní a oken. Předtím tři roky na kamionu. To bylo takové překlenovací období, kdy 
v tom kamionu sem si urovnával předešlý život, tak nějak myšlenky a hodnoty a 
všechno prostě se přerovnávalo. Ale zároveň v těch mezičasech, když bylo volno a tak, 
prostě sem dělal takovéto věci, no. A předtím vlastně deset let, deset let v nábytkářské 
oblasti, jakoby management…hmm…prostě prodej, shánění zakázek. No a z toho 
vlastně čtyři roky z těch deseti let, vlastního podnikání a předtím sedm let 
v automobilovém průmyslu jako prodejce vozů a servisní technik a…vedoucí, vlastně, 
vedoucí distribučního střediska, vedoucí prodejny.  

Co bylo impulsem pro práci tady v sociální sféře? 
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Postupný vývoj myšlení, a hlavně to, jak se urovnávaly hodnoty, tím jak se prostě, jak 
se vyvíjela asi moje osobnost, a tím že bylo dost času na přemýšlení o životě, 
o hodnotách, o tom kam směruje můj život, o tom prostě co mě naplňuje, o tom, hmm, 
co mě která práce dává, a co už mě nedává z toho, co mi třeba dávala dřív. Potom 
takové jako postupné zjišťování že, že de fakto každý jiná práce než sociální práce už je 
jen a pouze rutina. Že už mě nedokáže naplňovat, tak jak třeba první dva, tři roky u těch 
aut nebo první dva, tři roky u nábytku mě to neuvěřitelně naplňovalo. Dokázal jsem tou 
prací zároveň dobíjet baterky. Tím, že jsem za sebou viděl pěknou práci, hlavně v tom 
nábytku, že jo, když uděláš celý interiér nádherný nebo když vybavíš rodinný domek, jo 
a víš, že ti lidi to tam budou mít dvacet, třicet nebo možná i dýl let, tak jako je to 
nádherné, jo. To prostě bomba, zpětná vazba. Ale najednou zjišťuješ, že už ta zpětná 
vazba tam není, že už je to rutina, že už prostě se k tomu musíš kopat, nutit, přemýšlíš 
co dál, jo. Do toho prostě přicházely nabídky: Pojď na dobrovolnické centrum. Do toho 
prostě sám sem vnímal, když bylo zemětřesení na Haity, že jako úplně, aniž bych chtěl, 
tak se mě dostávalo denně do ruky několik článků o tom, jaké to tam je na Haity, pak 
pár článků o tom, co začal Otec Stodůlka dělat za projekty vlastně, už před 
zemětřesením tam spolu s tím týmem těch lidí a vlastně pro jeho spolužáka to byl prostě 
docela… Říkal jsem si: Toto je ono! Jako už při přečtení toho článku třeba v Dobrý den 
s Kurýrem si říkal, že je to ono. Úplně jasně jsem vnímal, ano toto mě dokáže 
naplňovat. Toto mě dokáže dávat to, co mě moje práce už nedokáže dávat, jo. A... 
během těch tří let na tom kamionu se prostě ty hodnoty urovnaly tak, že sem sám už 
věděl, že nic jiného dělat nechci, než sociální práci. Jenomže já už bych ji začal 
mnohem dřív. Jenže kvůli, z finančních důvodů sem ji prostě nemohl začat dřív, jo... 
Takže já sem byl rozhodlý už hned po tom rekvalifikačáku, že půjdu, jenomže bohužel 
to nešlo.  

Tys ještě říkal, že tady ta práce, cos dělal předtím, že ti chyběla zpětná vazba. Myslíš si, 
že v sociálních službách ta zpětná vazba je? 

(smích) Když jsme se o tom bavili tady s šéfem, než sem nastoupil, tak říkal, že tady 
žádná zpětná vazba není. Že šest let, co tady je, tak neslyšel děkuju. Já dennodenně 
vnímám tolik zpětných vazeb, že se spíš nestačím divit, kolik jich tady je…. Ale 
zároveň vím, že je to, že to není hmm…způsobené mnou, mýma nějakýma vědomostma 
nebo schopnostma. Ale vím, že je to způsobené tím, že…teď to vemu trošku možná ze 
široka …velmi krátce po nástupu tady, jsem začal vnímat, jak ta práce je těžká a složitá 
a zároveň sem, čím víc sem viděl, že je složitější a těžší, tím víc sem měl potřebu, 
jakoby věnovat víc času modlitbě ehm, v které jsem věděl, že jedině tam můžu od Boha 
dostat sílu pro tu práci, jo.   

Hmm 

A…dokud prostě hm to pravidelně v tom denním řádu mám zakotvené, tu modlitbu, tak 
vím, že….prostě to, co potřebuju dávat, mám kde čerpat. Ve chvíli, kdy bych polevil 
v tom, jo, tak prostě už dávám třeba ze svého, je tam jakoby větší riziko ehm nebo víc 
se to kloní k takovým těm tendencím k vyhoření, jo. Což jsem za ty tři a půl měsíce, co 
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jsem tady, už jednou zažil. Bylo tady těžkých takových10 dní, kdy fakt jako už jsem 
nevěděl z kudy do které, než prostě se to nějak prolomilo, ale stálo to pak o to větší úsilí 
na těch kolenou a... jo ale na začátku toho bylo prostě, právě to že sem polevil. A jako já 
osobně si neumím představit, kdybych nebyl věřící, jak ti lidi vůbec jako...já si neumím 
odpovědět na to, jak nevěřící člověk... ,kde dobíjí baterky jako? Jak předchází vyhoření? 
Já nevim. Jako…těžko, těžko prostě si umí představit, hmm, že člověk dobíjí baterky 
jenom ve své rodině, jo, kde taky potřebuje dávat. Ale jo, jako nevylučuju to 
samozřejmě, ale je to asi těžší, no. 

Hmm 

Složitější prostě. Myslím si, že ten člověk musí víc se vydávat. Já se vydávám třeba 
stejně, ale já na těch kolenou víc přijmu. A..a pak i možná třeba to nechci, aby znělo 
pyšně, ale můžu víc vydat,jo. Takže asi tak no.  

Jak dlouho pracuješ v AD a co bylo impulsem pro tu práci? 

Tak to už tady padlo, tři a půl měsíce.. hmm…asi sem tak nějak spíš podvědomě 
vnímal, že todle je ta cesta… Defakto na úplném začátku stálo to, že sem nastoupil 
někdy před čtyřma, možná čtyřma a půl…čtyři roky teď to je. V lednu to bylo čtyři 
roky, co sem začal na dobrovolnickém, a tam se mě J. G. tenkrát ptala, co když bych 
teda …když sem se zmínil, že bych rád pracoval na charitě, tak se ptala co. A tenkrát já 
sem pomáhal jednak s Tříkrálovkou, jednak, jednak nějaký fundraising kolem bruslení 
Tříkrálového, shánění těch dárků pro těch 300 koledníků nebo kolik jich 350 jich bylo, 
nevím. No a pak nějaké další drobnosti to byly, jo. Nějaké výlety těch děcek a tak. A já 
sem říkal jakože, že asi když sem se díval na ročenku vlastně charitní, tak sem říkal, ten 
azylák by mě lákal prostě. A pak teda…sem podle jména viděl, že s vedoucím se znám, 
protože jeho žena je velmi dobrá kamarádka s mojí sestřenkou, viděli jsme se na svatbě, 
mluvili sme tam o tom, byl sem se tady podívat, a na základě toho, že jsme si promluvili 
vlastně, sem dostal příslib práce tady, protože se tady chystaly nějaké změny. A na 
základě zas toho příslibu mě pracák proplatil rekvalifikaci, která trvala čtvrt roku, no 
a pak ale prostě byli tlaky finančního rázu, takže sem prostě mosel pokračovat na tom 
kamionu. No. 

(přerušení – zazvonil telefon) 

Proč ses zajímal o práci právě s touto cílovou skupinou? 

(chvilka ticha) Hmm…Myslím, že …toto nebylo žádným nějakým, dané nějakým 
přirozeným vývojem ale, asi mě to bylo možná vtisknuté přímo Bohem. Já sem neměl 
třeba určené vyloženě jako lidi bez domova, ale co sem věděl jistě, co šlo nějak 
zevnitř,... a právě proto říkám, že to bylo vtisknuté přímo Bohem, že to mají být lidí na 
okraji společnosti. A jestli to budou feťáci, alkoholici nebo bezdomovci, což se 
v mnohém jako potkává, hmm, tak mě asi jako ze začátku ne že bylo jedno, ale věděl 
sem, že někteří z nich. Taky by to samozřejmě mohli byt, ale to sem nějak moc, to sem 
spíš vylučoval, jako třeba matky s dětmi, tak si myslím, že to je práce možná víceméně 
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pro ženy. Jo, že se dokážou víc vžít do té jejich role. Ale jednoduše lidi na okraji 
společnosti. Jako umím si představit ještě třeba práci v sirotčinci nějakém nebo tak 
…ale i v dětském domově, to taky…ale v tuto chvíli vnímám, prostě že tady je moje 
místo. Co ještě mě hodně zajímá a co poslední dobou, v čem se tak malinko začínám 
angažovat, tak to jsou lidi, kteří jsou na okraji společnosti díky finanční situaci, do které 
se dostali. Díky dluhům, předluženosti a tak dál. A tam právě proto, že s tím mám 
zkušenosti, protože sem po konkurzu, tak jsem nasbíral i nějaké zkušenosti a teď asi už 
v třetím případě nějakým způsobem konkrétně spolu s pár přátelama se snažíme pomoc 
právě.  

Hmm 

V jednom případě už se to podařilo, to se táhlo necelý rok, ale vyřešil se problém 
v hodnotě osmiset tisíc. Ale to jako za vydatné pomoci charity a mnoha dárců a tak, 
takže.  

A co tě motivuje k tomu, že tady pořád pracuješ? 

Jednak to že vnímám, že ta práce mě neustále naplňuje, že, …navzdory tomu, že, 
poznávám nové a nové těžkosti té práce, tak zároveň vnímám nové a nové impulsy 
jakoby, takové motivační, díky kterým rád jdu dál. Prostě jednoduše neumím si 
představit, že bych toho měl teď nechat. Je to… I kdyby se stalo něco, že já nevim, by 
mě nebyla prodloužena smlouva nebo tak něco, tak určitě v tomto směru budu hledat 
jakoby práci jinde. Jo, ale mohlo by se stát, že už by to třeba nemuseli byt lidi bez 
domova, a…byli by to třeba ti předlužení lidé nebo, nebo jiná třeba skupina, feťáci 
…ale o lidi bez domova bych se zajímal určitě dál, ve volném čase, takže. Jako tady je 
taková možná věc, já osobně si totiž myslím, že tadle práce asi není možné ji dělat 
jenom tady v práci, ale že, že pokud člověk chce spoustu věcí, které tady vnímá, a to 
nějakým způsobem podotahovat dál, jo, a mít v tom… nebo aspoň v tom být 
nápomocný, tak musí tomu obětovat aj kus volného času, bez toho to asi nejde.  

(přerušení – příchod klienta) 

Co považuješ za důležité při práci s lidmi bez domova? 

Jednoznačně ti lidé musí vnímat z mojí strany jakoby sounáležitost, když to řeknu slovy 
křesťana, tak to, že sem jim bratrem. Prostě ty lidi člověk musí mít rád stejnou mírou, 
jakou má rád své přátele. A sám dobře vím, že to není jednoduché. A bez toho, aniž by 
člověk prostě čerpal u Boha, nevim, jestli je to možné. Já fakt si nejsu vůbec jistý. Jako 
teď nechcu vyvyšovat jakoby věřícího pracovníka nad nevěřícího, jo, ale jako jakou má 
motivaci teda nevěřící člověk mít toho bezdomovce nebo feťáka nebo kohokoliv rád 
stejně jako mám rád tebe, jo, jakou k tomu má motivaci? Jako my k tomu máme 
motivaci v evangeliu jasnou,  

Hmm 
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A možná i proto vnímám ty zpětné vazby, tak jak je vnímám, že …já neříkám, že to 
umím, ale snažím se o to. Jo, prostě netroufl bych si říct, že to umím. Taky prostě 
udělám chyby, ale, ale minimálně se o to snažím a dennodenně prosím o milost k tomu, 
abych se to učil čím dál tím víc, jo prostě. To se nejde naučit prostě, k tomu musí člověk 
dostat milost jednoznačně.  

Hmm, takže, čím se podle tebe liší práce v křesťanské organizaci od jiné organizace, 
která poskytuje sociální služby obdobného typu? 

No, tak jako čistě teoreticky by to mělo byt právě tady v tom, že v křesťanské 
organizaci by, by to měl být ten bratrský přístup, jo, ale, ne vždycky je to pravdou, ale 
a.. naopak jo i v nekřesťanské organizace když tam bude věřící člověk, tak může mít 
taky rád jako bratr, …takže...jako jo, znám nevěřící lidi, kteří dokážou mít ten bratrský 
přístup. Ale kde k tomu čerpají? ...Já si myslím, že tam.. je to dané asi v první řadě 
velmi dobrým zázemím z rodiny, které, z které vyšly, jo. Dobrým vztahem s partnerem, 
dobrým a zdravým přístupem vůči dětem, zatím třeba ve svém okolí vnímám nebo 
znám asi tak dva, dva možná tři lidi, kteří mají, dokážou mít ten bratrský přístup, aniž 
by byli věřící, jo. Určitě jich mnohem mnohem víc, a je smutné, že mezi věřícíma 
hm…taky jich pár je, ale taky jich není moc.  

Hmm 

Prostě,…právě to nebezpečí je to, že člověk se neotvírá té Boží milosti, aby …kterou 
může dostat a Bůh mu ji nabízí, aby dokázal mít toho bezdomovce nebo člověka na 
okraji rád jako bratra, jo…tak ve chvíli, kdy tu milost není schopný čerpat, tak se 
snadno začne jakoby schylovat k těm kolejím, které vedou k tomu držet si odstup, hm... 
Jo, aby, aby ten člověk ho moc nevysával. Protože pokud si ten odstup nedržíš, tak tě 
začnou vyčerpávat, vysávat, a pak už nemáš z čeho dávat, už si držíš takový odstup, že 
už tam není snad ani možná resocializační práce, jo. No, oni tě neberou, oni vnímají, že 
prostě ty si někde, oni sou někde a mezi váma je prostě obrovský příkop plný vody, 
který těžko se překračuje, jo. …Když já chci stát na zelené louce hmm nebo nejlíp aby 
ten člověk měl dojem, že stojí v té zahradě a já sem vedle něho. A dokážu ho vzít za 
ruku a prostě říct Tak pojď. Jdeme spolu, já ti pomůžu, prostě. A jak to chceš udělat 
přes příkop?  

Co si představuješ pod pojmem spiritualita? 

Spiritualita je jakoby řekněme duchovní schéma něčeho. Ať už třeba je spiritualita třeba 
určitých řeholních společností, to znamená spiritualita myšlenek světce, zakladatele 
řádu, že jo, pak je spiritualita…hmm… určité třeba té práce s lidma. Ale...zas...i to více 
nebo méně vychází z někoho, kdo tu práci dělal, ať už Matka Tereza, svatý František, 
jo, svatý Vincenc. Hodně lidí by se dalo jmenovat. Mraky. 

(přerušení – příchod klienta) 

Jak vnímáš duchovní stránku člověka?  
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Hmm… 

Je to pochopitelné? Co obnáší ta duchovní stránka? 

No, hmm…jednoznačně duchovní stránka je, jakoby... obrazem vztahu k Bohu, nebo 
přímo vyjádření postoje k Bohu, to je, to je jakoby duchovní stránka člověka. To jak 
vnímá Boha a to jak díky své víře dokáže vnímat bližní. To je duchovní stránka člověka, 
jo. 

A čím tě Svatý Vincenc při práci s lidmi bez domova inspiruje? 

Konkrétně on hmm… mimořádnou vnímavostí, trpělivostí a láskou. Tam jako to je, 
hmm, z těch jeho životopisů jasně cítit, že on, on je právě proto svatým v té sociální 
oblasti, že on to dokázal. Prostě uvnitř ten přístup toho  

(přerušení – příchod klienta) 

…milosrdného samaritána a …prostě, to je hodně úryvků z evangelia, které vyjadřují 
jakoby ten křesťanský postoj lásky k bližnímu v konkrétních situacích, nejen to Miluj 
bližního svého jako sám sebe, ale konkrétně návodné příkladné situace, jo… Počínaje 
třeba tím milosrdným samaritánem, ale i podobenství o marnotratném synu a někdo říká 
o marnotratném otci, jo. Já konkrétně sem přesvědčený, že bez toho přístupu 
marnotratného otce, který občas prostě ukáže hmm, že dokáže jednat nejenom podle 
jakési spravedlnosti, ale dokáže být právě i tím milosrdným, v tomto případě ne teda 
otcem, ale bratrem. Tak to je něco, co toho konkrétního člověka přibližuje ke mně. Co 
jakoby vypouští ten příkop vodní, jak jsem říkal, jo, který je mezi náma a zaplňuje ho. 
To milosrdenství. Jo. A to by se dalo, o tom by se dalo mluvit hodinu a půl, kolik tam je 
prostě v evangeliích příkladů, jak, jak prostě přistupovat k těmto lidem. Byli jste 
hladoví a dali jste mi napít, teda najíst (smích), byli jste žízniví a dali jste mi napít, byli 
jste ve vězení a navštívili jste mě, byl jsem nahý, oblékli jste mě, a mnoho, mnoho 
dalších… 


